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Abstract 
A short history and the physical-geographical framework of the area where 

the study was carried out are first presented. The advantage of the fact that the author 
carried out detailed archeological and historical research on the territory in question is 
pointed out. Then the demographic level of the area for the period between centuries 
71h/81h and l 91h is certified. A table and two graphs are used to this purpose. It is 
certified that the area is gradually repopulated with villagers from the south of 
Moldavia, who bring with them the germs of the Romanian language, and it is asset1ed 
that the Romani an' s ethnogenesis was completed in this area in the 71h -91h centuries. 
The definitions of "village" and "domain" and the special relations between them are 
clarified. Image no. 6 is drawn-up, containing 59 villages and former villages, with the 
dates of their documentary certification and the archeological age of their precincts. 
The "dichotomy" and "swarming" processes of the old villages are vastly debated. To 
this purpose, image no. 7 is drawn-up, and it is ascertained that the two notions are 
often mistaken for one another or overlapped. Examples are given. "Kinship relations 
between villages. Ancestries, descendants, collateral evolutions" are presented and 
debated in detail and supported by images no. 9 and 1 O and by maps. The topic: 
"When did the "old domains" appear?" is analyzed. It is shown that in the studied 
area, the phenomenon took place between centuries 71h/81h and l 41h The topic is 
analyzed in detail and supported by 2 1  maps, whose content is presented in this study. 
The last topic - "Observations, determinations, rectifications" - refers to the relations 
to the works on similar topics of R. Rosetti and H .  H .  Stahl and implicitly to their 
more or less accepted assertions. 

Scurt istoric, cadrul jizico-geograjic 

Numeroşi cercetători au studiat relaţiile de proprietate asupra pământului, în 
lumea satelor. Dintre ei mai de seama sunt Radu Rosetti, cu opera sa Pământul, 
sătenii şi stăpânil şi Henri H .  Stahl, cu volumele Contribuţii la studiul satelor 

1 Prezenta, revăzută în totalitate, a fost publicată iniţial în "CARPICA" XXX, 200 1 ,  p.53-86, 
care este Anuarul Muzeului "Iulian Antonescu", Bacău. 
2 Radu Rosetti, Pământul, sătenii şi stăpân ii, De la origini până la 1 834. Bucureşti, 1 907. 
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devălmaşe româneşti3 În unele cazuri - aspecte, cei doi mari specialişti au păreri 
diferite. În atare situaţii ne rezervăm dreptul de a prezenta punctul nostru de vedere. 

Posibilităţile noastre de cercetare, net inferioare celor de care au dispus cei doi 
autori de mai sus, ne-au obligat să restrângem mult zona studiată. Ca urmare, aceasta 
va face referiri doar la partea mediană şi cea inferioară a bazinului superior al râului 
Bârlad, cu bazinele inferioare ale pâraielor (mai importante) Gârbovăţ4 şi Sacovăţ5, 
bazinul superior al pârâului Racova6 şi cel al pârâului Stemnic7 În micro regiunea la 
care ne referim, râul Bârlad are un rol important, el şi afluenţii săi drenând terenurile 
prin care curg. Prezentăm în continuare afluenţii săi mai importanţi. Astfel, de la 
izvoare, pe dreapta, Bârladul primeşte: Muncelul, Valea Enei, Salca, Valea Pustieta, 
Băbuşa, Păltinişul, Ezerul, Pietrosul, Valea Mare (Împuţita şi Căptălanul) şi 
Mahalagia; mult mai jos, Stemnicul şi Racova. Pe stânga sa primeşte pâraiele: 
Trestiana, Bozianca, Crăiasca, Gârbovăţul, Suhuleţul, Găureanca (cu Mireştii, 
Jigoreanca şi Glodeanca), Şacovăţul (cu pâraiele Grindul, Durăceasa şi Călina), apoi 
Velna, Stavnicul si Rebricea. 

Din punct de vedere administrativ, ea acoperă părţi din nord-vestul judeţului 
Vaslui, din sud-vestul judeţului Iaşi şi est-sud-estul judeţului Neamţ. 

Zona luată în studiu se găseşte în jurul întretăierii meridian ului estic 27°25', cu 
paralela nordică de 46°50 ' , deci în Podişul Central Moldovenesc8 şi o considerăm 
reprezentativă pentru Moldova de mij loc şi meridională, dintre Siret şi Prut. 

Micro-regiunea cercetată are un climat continental temperat cu ierni geroase şi 
veri toride, se aşterne peste un relief vă! urat, format din dealuri, ce se desprind în nord 
din masivul Tansa-Jigoreni, iar în sud din culmea masivă cunoscută sub numele de 
,,Zarea" Onicenilor, a Gârcenilor, a Rafailei, cu culmi domoale altemând cu văi largi 
şi adânci şi lunci, de-a lungul apelor mai mari. Altitudinea acestora în raport cu nivelul 
mării variază de la cea. 1 00 m la 465 m. Precipitaţiile sunt moderate, media 
multianuală atingând 550 milimetri, ceva mai puţine in silvostepa ce urcă pe Bârlad, 
până la Todireşti . 

Climatul existent si cu vegetaţia ce acoperă regiunea a dus la formarea 
solurilor. Întâlnim aici soiuri brune, mediu podzolite, brun-roşcate de pădure 
(preponderent ca suprafaţă), pe întinderi mici se întâlnesc enclave cu cemoziomuri 
degradate, iar pe luncile Bârladului şi afluenţilor săi se găsesc soiuri "crude", adică 
mai tinere, formate pe aluviunile aduse de ape. 

În aceste condiţii, în zona la care facem referiri, s-au instalat codri masivi de 
foioase, având în compoziţia lor specii forestiere precum: fag, gorun, stejar, frasin, 
paltin, carpen, tei, plop, etc., sub care se găsesc numeroase specii de arbuşti. 

3 Henri H. Stahl, Contribuţii la studiul satelor devălmaşe româneşti, voi. 1, Bucureşti, 1 958, 
voi . II, 1 959, voi. III, 1 965. 
4 Afluent de stânga al Bârladului, la Annăşeni. 
5 Idem, la Hucu-Todireşti. 
6 Idem, de dreapta, la sud de Municipiul Vaslui. 
7 Idem, Ia nord de Municipiul Vaslui. 
8 V Băcăoanu şi colab., Podişul Moldovei, Bucureşti, 1 980, p. 297-300 
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Cele prezentate până aici indică un teritoriu prielnic habitatului, fapt întărit 
prin existenţa pe aceste locuri a unor comunităţi omeneşti încă de acum 8000- 1 0000 
de ani, găsind aici condiţii optime de trai. 

Primele locuiri, sedentare, aparţin culturii Starcevo-Criş, descoperită în mai 
multe locuri, în zona noastră. 

Revenim la subiectul ce ne-am propus, făcând menţiunea că indirect ori 
tangenţial acesta a fost studiat anterior de Radu Rosetti si Henri H ,  Stahl, concluziile 
la care au ajuns fiind inserate în volumele menţionate mai sus. Modul diferit de 
abordare al fiecăruia, cum şi faptul că între editarea celor două opere s-au scurs peste 
50 de ani, au făcut ca să nu ajungă, ades, la concluzii convergente. deşi cei doi autori 
amintiţi mai sus au dispus de posibilităţi materiale mari în elaborarea operelor lor, pe 
care noi nu le avem. Totuşi la tratarea subiectului ales dispunem de câteva abilitaţi 
deosebit de însemnate. Astfel, beneficiem de intense cercetări arheologice (în toată 
zona), efectuate aproape exclusiv de către noi. Am putut accesa o serie de planuri9 
întocmite în prima jumătate a secolului al XIX-lea, care ne-au fost deosebit de utile. 

La elaborarea acestor teorii am utilizat pe larg şi informaţiile culese din foarte 
numeroase documente, întocmite între anii 1 399 şi 1 8 1  O, păstrate şi care se referă la 
regiunea luată în studiu. 

Am avut un alt avantaj ,  esenţial, acela al cunoaşterii foarte bune a suprafeţelor 
de teren la care ne referim, cu identificarea pe teren a informaţiei din documente, 
hotamice şi planuri, precum şi a vestigiilor arheologice 10, a toponimelor şi a unor 
povestiri transmise pe cale orală, din bătrâni, prin bătrâni. 

În relatările noastre de mai jos vom face referiri la perioade de timp mai vechi 
decât secolele XVIIVXIX, chiar dacă tangenţial, abordăm şi unele aspecte privindu-le. 

Precizăm că ne vom referi la relaţia sat-moşie, dar stăpânul ori stăpânii acestor 
sate şi moşii nu fac obiectul studiului nostru decât accidental. 

Observând declinul demografic al zonei noastre, deosebit de sever in secolele 
(V) VI-VII, urmat de un uşor reviriment în secolul VIINIII, am considerat că logic ar 
fi ca studiul nostru să înceapă de atunci . Astfel :  

din constatările noastre, în acea perioadă, zorii veacului al VIII-lea, bazinul 
hidrografic al Bârladului superior (ca şi cele ale afluenţilor săi), erau acoperite de 
codri nesfârşiţi în care cerbul, mistreţul, lupul şi căpriorul existau în număr mare. 
Pentru aceleaşi suprafeţe, în acele timpuri, aşezările omeneşti erau rare şi cât se poate 
de mici (2-3-5 familii). Cercetările arheologice efectuate confirmă că, începând cu 
secolele VINII-VIII-VIII/IX a început repopularea1 1  timidă a zonei. Constatând 

9 Obţinute prin bunăvoinţa prof. univ. Mircea Ciubotaru, care, dezinteresat, ni le-a pus la 
dispoziţie. 
10 Materialele arheologice recoltate de noi, din peste 290 obiective, au fost verificate şi datate 
de către specialiştii Institutului de Arheologie din laşi - Profesorii Dan G. Teodor, Silvia 
Teodor, Victor Spinei, Maria Popovici, Magda Istrate, Silviu Sanie, Vasile Chirica, Prof. 
Neculai Ursulescu, de la Universitatea "Al. 1. Cuza " şi Prof. Ruxandra Alaiba. Aducem 
mulţumirile noastre fiecăruia în parte. 
1 1  Folosim termenul de "repopulare" deoarece în secolele 11-IV(V), pe această suprafaţă se 
găseau zeci, poate sute de aşezări carpice înfloritoare. 
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faptul, am dorit să aflăm de unde ar fi putut veni aceşti primi-întemeietori ai satelor 
noastre. 

Pentru început am apelat la informaţia cuprinsă în repertorii le arheologice ale 
judeţelor Iaşi şi Vaslui. datele obţinute au fost completate cu cele desprinse din 
volumul , . Descoperiri arheologice si numismatice la est de Carpaţi în secolele V-XI", 
de Prof. Dan Gh. Teodor, editat la Bucureşti, în 1 997. 

Datele reţinute, centralizate tabelar, se prezintă astfel: 

Figura nr. 1 

In Total 
repertoriul Număr de aşezări semnalate în secolul aşezări 
arheologic V-VI VI-VII VII-VIII VIII-IX IX-X X-XI 

al: 
Judeţului 45 6 52 1 1 1 8 1 2  234 

Iaşi 
Judeţului 1 1 6 9 1  1 3  1 92 23 209 644 

Vaslui 

Deşi în momentul de faţă judeţul Vaslui are o populaţie inferioară numeric în 
raport cu cea a judeţului Iaşi, între secolele V IVI şi XI, din punct de vedere 
demografic situaţia se prezenta invers. În judeţul Vaslui erau semnalate 644 posibile 
aşezări, iar în judeţul Iaşi doar 234. Chiar dacă 1 0- 1 5% din date ar fi eronate, per total, 
raportul dintre numărul aşezărilor din cele două judeţe este net în favoarea judeţului 
Vaslui. 

Indiscutabil că nu toate locuirile din cele două judeţe, din acele secole, au fost 
identificate până acum, dar şi de aici încolo diferenţele se vor menţine. Susţinem 
afirmaţia de mai sus prin faptul că noi, pe o suprafaţă relativ mică, în urma 
perieghezelor efectuate, am mai descoperit zeci de alte aşezări din acea perioadă. 

Considerăm a fi posibil ca în partea de sud a Moldovei, în actuaiele judeţe 
Galaţi, Bacău şi Vrancea, în secolele V/VI-XI, densitatea populaţiei să fi fost încă şi 
mai ridicată. 

În baza datelor de care dispunem, analizând situaţia demografică a Moldovei 
(dintre Siret şi Prut), în secolele VI-VII, ar rezulta că pătrunderea avarilor, bulgarilor, 
dar mai cu seamă a slavilor a dus la o puternică depopulare a zonei, dinspre nord spre 
sud, până la nivelul actualelor municipii Huşi-Vaslui-Bacău. Considerăm că populaţia 
care nu a reuşit să se ascundă în timp util din calea năvălitorilor, a fost dislocată cu tot 
cu vitele lor şi puţine bunuri, fiind împinsă tot spre sud. 

Dar, pe parcurs,"prada" în oameni şi animale, adunată în cantităţi prea mari, 
nu a mai putut fi dusă mai departe. Într-o asemenea situaţie pare perfect posibil ca 
acea masă de oameni să se fi aşezat provizoriu, poate pe aceleaşi vetre cu 'slavii, care îi 
robiseră. În acest mod au putut lua fiinţă şi familiile mixte slavi-băştinaşi. 

Cu timpul, când invazia slavă a diminuat, a fost perfect posibil ca pe mulţi 
dintre localnicii robiţi, motivaţi de dorul locurilor natale şi scăpaţi de sub autoritatea 
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tot mai slabă a slavilor, să urce, pe lângă râul Bârlad, tot spre nord şi să se întoarcă la 
seliştile vechi de unde fuseseră robiţi, ori în apropierea lor. Apreciind ca fiind foarte 
posibilă o asemenea ipoteză, afirmăm cu destulă certitudine că primii care s-au aşezat 
aici (re)înfiinţând vechile sate, în secolul VIINIII au urcat dinspre sudul mai populat 
al Moldovei, în grupuri mici. Ei s-au aşezat întâi pe văile mai larg deschise ale 
pâraielor mai mari. 
Alte aprecieri privind aspectul demografic 

Acum găsim ca fiind necesară efectuarea unei estimări oricât de aproximative 
a gradului de populare a zonei cercetate, de la înfiinţarea primelor aşezări(secolele 
VII/VIII), până în secolul XIX. Pentru a realiza cele propuse, am luat în calcul 
numărul satelor identificate şi nu populaţia lor, pe care n-o putem estima nici cu 
aproximaţie. 

Pentru un plus de obiectivitate, am utilizat toate informaţiile arheologice şi 
istorice de care am dispus, apelând când a fost necesar şi la Repertoriul arheologic al 
Judeţului Iaşi, I şi II (de aici RAis) şi la Repertoriul arheologic al Judeţului Vaslui, 
(de aici RA Vs). 

Cu informaţiile obţinute am întocmit Figura nr. 2 

Secolul VI IN III VIII/IX X XI XII XIII XIV XV XVI XVII XVIII XIX 
şi VIII şi IX 

Număr 8 1 7  20 23 25 29 33 38 43 48 50 55 
de sate 

existente 
Număr 8 9 3 3 2 4 4 5 5 5 2 5 
de sate 

nou 
infiinJate 

Calculând cu datele prezentate mai sus, rezultă (cu aproximaţie) un spor 
demografic de cea. 9- 1 5% per secol, excepţie făcând secolul VIII/IX, care prezintă un 
procent de creştere de cea. 1 1 2%. Deşi este de presupus şi admitem o oarecare 
nesiguranţă în rezultatul cercetări lor noastre, totuşi este cert şi fără îndoială că sporul 
demografic din secolul VIII/IX nu comportă comparaţii cu nici unul din secolele 
următoare. Presupunem că a fost o perioadă de timp liniştită, fără epidemii .  

Nu este deloc exclus ca sporul semnificativ de populaţie să fi fost şi drept 
urmare a unui aport consistent de oameni veniţi din afară. 

Astfel poate fi acceptată ideea că din sudul mai populat al Moldovei (dintre 
Siret şi Prut), numeroase grupuri de săteni au migrat în amonte, pe apele mai mari 1 2, 
îndesind populaţia nu numai din bazinul superior al râului Bârlad, ci şi până în valea 
Bahluiului si în bazinul hidrografic inferior al Jij iei, unde existau zone slab sau deloc 

' 

locuite . 
Pentru a putea trata subiectul propus, a fost imperios necesar să aflăm, chiar şi 

cu aproximaţie, care a fost gradul de populare al acestei zone de-a lungul secolelor. 
Pentru un plus de obiectivitate am folosit două metode de lucru. 

12 . . .  "şi astfel, cu încetul, s-a înmulţit . . .  numărul satelor, umplându-se întâiul văile râurilor 
cele mari, apoi cele ale pâraielor ce s 'aruncă într'însele . . .  " Rosetti, op.cit., p. 39. 
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În primul mod de calcul am înscris în grafic numărul de sate (nu de vetre) 
existent în fiecare secol. Am înscris pe orizontală secolele (de la I-XIX), iar pe 
verticală numărul de aşezări, unind apoi cu o linie cifrele înscrise în fiecare secol. S-a 
obţinut figura nr. 3 .  

Am întocmit apoi figura nr. 4 ,  schimbând elementele de  calcul. În  acest caz s
a avut în vedere mărimea (întinderea în spaţiu) a aşezărilor cercetate, precum şi 
bogăţia resturilor materiale (presupunând o locuire mai intensă). Pentru a evidenţia 
diferenţele, am atribuit aleatoriu trei grade intensităţii locuirii -slabă, medie şi intensă
cărora le-am acordat câte 5, 1 0  şi respectiv 20 de puncte, întocmind un al doilea grafic.  
Sus, pe orizontală, am înscris secolele, iar jos, numărul de puncte (numărul de aşezări 
x numărul de puncte rezultate prin acumulare). Pe verticală am înscris gradat numărul 
de puncte ce putea fi realizat, de la zero la 1 550, din 50 în 50. 

Realizând cele două grafice am avut deosebita surpriză să constatăm că 
ambele, întocmite cu elemente diferite, sunt totuşi foarte asemănătoare. Faptul ne-a 
permis să considerăm că metodele şi elementele folosite în calcul au fost destul de 
obiective si fundamentate. 

Prezentăm succesiv cele doua figuri, apoi vom comenta rezultatele. 

Figura nr. 3 - ce reprezintă, cu aproximaţie, gradul de populare a zonei cercetate, 
între secolele I-XIX inclusiv, estimat după numărul de aşezări descoperite. * 

9 CQ 111 Nr aşezArilor l n-1\· ,. \1 \'li \ln IX X XI XII XIn XI\' :\.'Y :\."\1 X\11 XVIII XIX Nr- a�czArilor 

HO 1�0 

1.1(1 /Î lJO 

uo / \ 120 
1 110 110 

100 \ 100 

90 1 \ 90 

80 / \ 80 

•o 1\ 1/ •o 

60 \ (j(l 

�o 1 1 �o 

1 V �o �o 

JO 1 /  A 1/ JO 
11 

,; lO /'- lO 

1 � 1 
----w 

10 10 

(1 IJ  "'i-/v 
o 

Nr a ··czllriloa J �9 8.1 H - 2 9 11 18 1 '  J2 20 J �  � .!  8J 128 1H "8 ... 

* Nu am luat în calcul necropolele plane sau tumulare, morile de apă, cuptoarele de olar. 
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Figura nr. 4 - ce reprezintă, cu aproximaţie, gradul de populare al zonei cercetate, 
din sec. I-XIX inclusiv, estimat după întinderea in spaţiu a aşezării si bogăţia resturilor 
materiale recoltate. 

Nr. .k Secolele . . .  Nr . .k 
pun: le 

1 D·IV V V I  VII V III IX X XI XII X lll XIV XV XVI XVII xvm XIX 
pwr1c 

1 5SO 1 550 

1500 A 1 500 

1450 V \  
1 450 

1400 ( 1 400 

13SO 1 1350 

1300 1 1300 

1 1 
1250 1 1 250 

1 :!00 lf 1 
1 :!00 

1 1 �0 1 1 50 

1 100 1 1 00  

1 050 1 I OSO 

1 000 1 1\ !000 
950 1 1 950 
900 i 900 

liS O j liS O 

800 1/ 1 800 

750 1\ 1 L "750 
700 1 1 700 
650 1 650 
600 1 600 

550 1 550 
500 1 1 soo 
450 1 1 �so 

400 1 1 400 
350 1 1 350 
300 :100 
250 250 
200 1 201) 
1 50 1 \ / ........ � 1 50  
100 1 \ V """ 1 100 
so 1 \ / so 

o � .......... J o 
Nr . .k Nr. <b 
"......, puno.u 
�LuJID. 30 SJD 820 1 30  35 10 70 1 1 5  14� 90 200 1 50  4 1 5  6H 870 1440 U2' 770 rezuiiQ 
1c: din te: llin 
co1cul ('(l)c� 

• Începând cu sec. XIX aşezările, mărunte si răspândite, se regrupează la noile drumuri 
comerciale, pe lângă crâşme si rateş-uri, ori sunt comasate de acaparatorii satelor de răzeşi, 
deci nu este un semn al depopulării zonei. 
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Holera de la 1 769 a redus mult populaţia zonei. În parte compensată prin 
aducerea de străini. 

Urmărind pe cele doua grafice modul de populare al regiunii noastre, 
observăm că după situaţia înfloritoare a aşezărilor în secolele II-IV, intensitatea 
locuirii scade brusc şi continuă până in secolul VII, inclusiv. Depopularea s-a datorat 
invaziilor huni lor, avarilor şi slavilor. Abia din secolul VII-Vlll începe repopularea 
teritoriului .  Se observă totuşi două diminuări ale intensităţii de locuire în secolele XI şi 
XIII; acestea coincid cu venirea cumanilor şi respectiv cu marea invazie tătaro
mongolă de la 1 24 1 - 1 242. Începând cu secolul al XIV-lea, locuirea este tot mai 
intensă şi continuă, aşezările omeneşti se înmulţesc iar numărul locuitorilor per 
aşezare creşte. 

Zona noastră nu a fost "pustie" niciodată, din Bronzul mij lociu până astăzi; a 
suferit totuşi două depopulări severe, în sec. 1 î.e.n. - 1 e.n. şi în secolele VI-VII e.n . .  
Pentru prima perioadă nu ştim cărui fapt s-a datorat depopularea. 

Informaţiile prezentate până aici ne-au sugerat concluzii de maximă 
importanţă, pe care le susţinem fără rezerve. Astfel: 

a) Apreciem că, cel puţin pentru jumătatea de sud a Moldovei, începând cu 
secolele VII- VIII, de atunci de când, în zona cercetată de noi au apărut primele sate 
(din care unele există şi astăzi) că locuitorii acestora au urcat din sud, aducând cu ei 
şi " mugurii " din care în secolele VIII-IX s-au dezvoltat limba şi obiceiurile 
românilor. 

Aşadar, apreciem că etnogeneza română a avut loc între secolele Vl//-/X, în 
secolul al /X-lea fiind în linii mari încheiată. 

b) Din secolele VII- V/III/X datează toponimele locale, de sorginte slavă, mai 
cu seamă cele privind reţeaua hidrografică. 

c) Deducem că primele obştii ale satelor s-au închegat în cursul secolului al 
!X-lea, iar spre sfârşitul aceluiaşi veac, credem că au luat fiinţă primele asocieri de 
obşti. 

d) Considerăm că pe la începutul secolului al Xll/-lea, în Moldova au apărut 
primele organizări teritoriale ale satelor, sub forma obştilor de văi şi mai ales a 
cnezatelor, conduse de primii " comandanţi militari " 

Despre moşii şi legăturile dintre ele şi sate 

Ce considerăm a fi o moşie? O suprafaţă de teren de formă şi mărime foarte 
diferite, care adesea are în cuprinsul ei terenuri arabile, fâneţe, vii, livezi, păşuni. 
păduri. ape şi neapărat vatra satului pe care fi hrăneşte şi căruia îi poartă numele. 
Nume pe care şi-! schimbă odată cu cel al satului. 

Figurat vorbind, moşia este ca o gigantică celulă care are ca nucleu satul. 
De-a lungul secolelor, hotarele moşiilor (şi suprafeţelor lor) rar au rămas 

neschimbate; adesea au fost divizate prin înfiinţarea de noi sate, iar mai târziu au fost 
comasate, în urma acaparării lor de către proprietari puternici, care, treptat, au dispus 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXX, 2009 56 

desfiinţarea unora dintre satele existente, comasând populaţia în locurile convenabile 
lor1 3 

În urma desfiinţării satului de pe ea, o moşie îşi pierde" rangul" de moşie, 
,,retrogradând" la cel de trup sau taria a altei moşii cu sat în ea 14 De altfel, fostele 
moşii sunt şi foste sate15 

şi 

În general, moşiile se compun din două părţi: 
a) Moşia propriu zisă (partea mare), este ceea ce astăzi numim "extravilan", 
în care se includ şi pădurile, păşunile, ţarina, apele, aşadar tot felul de 
terenuri, exclusiv vatra satului 

b) Moşia mică, pe care acum o numim "intravilan", care cuprinde doar 
vatra satului. 
c) Trupul de moşie (moşie de rang inferior), neavând sate pe el, are în 
compunerea sa doar partea mare - extravilanul. 
Corespunzător creşterii populaţiei satului se măreşte şi suprafaţa moşiei mici 

(a vetrei satului) în detrimentul suprafeţei moşiei mari . 
Din constatări le noastre rezultă fără dubii că nu poate exista sat fără moşie şi 

nici moşie fără sat. 
În numeroase documente, urice domneşti, emise în secolele XV-XVIII, se 

găsesc exemple când pe o moşie sunt numite doua sau mai multe sate, eventual şi o 
selişte. Deşi pare a fi un element contradictoriu în raport cu cele afirmate de noi, nu 
este decât un paradox aparent, pe care îl vom explica cu ajutorul figurii nr. 5 .  

1 3 Exemplu. La  jumătatea secolului al XVII-lea, marele vistier Iordache Cantacuzino cumpl\ra 
satele Ţigăneşti, Cliceşti, Borăşti, Dumeşti şi Slobozienii de Miazăzi şi Răsărit, cu moşiile lor, 
pe care le comasează, făcând o singură moşie - Dumeştii. Ulterior ( 1 783), vor fi luate şi 
moşiile Slobozienii de Miazănoapte şi Apus, Meleşcanii şi părţi mari din moşiile Marcoviceni, 
Leucuşeni şi Mălineşti, de către noul proprietar - Mânăstirea Sfăntul Spiridon din laşi. Astfel, 
7- 10  moşii îşi înceteză existenţa, "retrogradând"la rangul de trupuri ale moşiei Dumeşti. Vezi 
Gh. Ghibănescu, lspisoace şi Zapise, V, p. 20-24, 3 1 -36, 44-5 1 şi R. Rosetti, op. cit, p. 1 08;3 1 3 .  
14 Exemplu: moşiile Mireşti, Marcoviceni, Hodoreni, Răceştii, etc. ,  au rămas ca toponime ale 
unor tarlale, în cadrul moşiilor actuale. 
15 Henri H. Stahl, op. cit./11, p. 420 
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Colectia de documente şi data 
la care a fost publicat documentul 

Pagina nr.doc anul 

DRH, A, 
1 2- 1 3  98 1 399 

1 

Ibidem 239-240 1 70 1 437 

Ibidem 3 1 2-3 1 3  222 1442 

DRH,A,I 
1 88-1 9 1  96 1491 

I l  

Figura nr. 5 

Beneficiarul 
uricului 

domnesc 

luna ziua 

Nov. 28 Ţi ban 

Mai 1 5  Tofan 

Aug. 1 Marco Bonta 

Oct. 1 5  Toader Hasnaş 

57 

Denumirea satului 
sau a seliştei "întărite" 

Un sat pe Gârbovăt 16 

Un sat pe Bârlad, în gura 
Crasnei 1 7  
. . .  Pungeştii, Gârcineştii, 
Lusceştii . . .  unde este Cursec 
şi . . .  unde a fost văratecul 
lor vechi I H  

Bonteştii pe Stemnic 
şi . . .  Bonteştii de Jos, pe 
Bârlad 19 

. . .  Băltenii . . .  Delenii, şi o 
selişte Micleştii 20 

Analizând această figură, observăm că în primul act este vorba de două sate 
(de fapt trei cu Băicăuţii, omis din urie), în al doilea hrisov existau cinci sate, în al 
treilea este vorba de un singur sat, pe vetre dihotomice, în ultima situaţie sunt numite 
două sate şi o selişte. 

Din aceste documente rezultă că celor patru beneficiari ai "milei" domneşti li 
s-au "întărit" sate (2-5-2-2), nu moşii, fiecare din aceste sate având moşia sa proprie. 
Există evident diferenţe între relaţia stăpân-sat şi stăpân-moşie şi relaţia sat-moşie. Pe 
noi ne interesează aici relaţia sat-moşie. 

Această relaţie are multiple faţete, funcţie de legăturile anterioare de 
proprietate, care au afectat satele şi moşiile. 

Trebuie să avem în vedere că adesea un sat putea avea 2-3 vetre dihotomice şi 
o selişte-două, pe care a avut cândva vatra. 

Pentru a analiza profund cele de până aici, am întocmit figura de mai jos, 
prezentând o înşiruire de sate (şi foste sate) pe care le-am luat în studiul nostru. Am 
găsit de cuviinţă, pentru a nu se produce confuzii, să menţionăm pentru fiecare aşezare 
şi data primei atestări documentare (cunoscută) precum şi vechimea resturilor 
arheologice recoltate de pe vatra sa2 1 , acolo unde au fost efectuate cercetări . 

16 Acum, satul Ţibăneştii Buhlei, comuna Băceşti. 
1 7 Actualul sat Armăşeni, aceeaşi comună. 
1 8 Aceste cinci sate ocupau bazinul superior al pârâului Racova. Acum comuna Pungeşti, cu 
satele Pungeşti, Curseşti Deal, Curseşti Vale, seliştea Lusceşti şi comuna Gârceni, cu satele 
Gârceni şi Dumbrăveni (" . . .  unde a fost văratecul lor vechi . . .  "), Judeţul Vaslui. 
19 Bonteştii a fost un sat pe două vetre dihotomice. Vatra de pe Bârlad (comuna Ştefan cel 
Mare) a devenit selişte. Din cea de pe Stemnic s-a dezvoltat actualul sat Rădueşti, din comuna 
Deleşti, judeţul Vaslui. 20 Acum, satele Bălteni Vale, Bălteni Deal (1) şi seliştile Delenii şi Micleştii, se află în comuna 
Bălteni, judeţul Vaslui. Vezi Henri H. Stahl, op. cit., 1, p. 1 96. 
2 1 Marea majoritate a informaţiilor arheologice ne aparţin. Vezi şi nota 1 0. 
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Nr. Denumire. cuooscutl a l&tulul •au stllttll 
rlad 
1 .  Pl!tim ul 
1. BAbuşa 
l. Bice tii · 
.. A Trcio Panc 

5. +Hovrte tr•·Vovrt.e ti-l'ovne tii 
6. ib&nestîa Buhlea loc Girbovarl 

· 

7. Annlşcnii (pe Birlad, m lii:Wll Cmnci 
.. +Drtlll.usanii-Crde 1it 
9, +Ghind6rc ti·Ciunoa 
IOa. +Brudurt ti dma 18 GArbovltului 
IOb. DoRâ a 
1 1 .  +Brudurc tii (pe stinaa Glrbovl ului 
Il. Tanso 
Il. SohoiCJul · Suhule u 
14. Baluşc&tii 
15. Glodenii 
16. Duntc$1ii 
17. •Andricstii 

11. +MIIinestii 

19. Ezerul 
10. +Lcucuacnii 

li. ... Mclescanii 

11. +Siobozienii de Miaz!zi i RAsArit 
lJ, +Marcoviccnii 

14. +MinAstirea Andrieşti 

15. +-Ciicesti• 
16. +ComAnc tii • + ridne tii 
17. Schinctea 

li. •Biicau 1 ·  •Hodorcni 

19. +Râr.xoaia 

JO, •Ben: tii 
li. Dumcştii Vechi 

l1. .... sJobizienii de Miazlnoaotesi Anus 
ll. • T eroes11 · ... Bortsti 
l4. Vale1 Mare 
l5. +GAureni - Ydlem 
l6. •Mire tii 

l7. •JIIllrcnii JIJzorenii 
38. Coticul 

l9. +Armene tii 

40. +OIAJcii 
4 1 .  Sofrooe.stii 

41. Ortgc ti 
4), •Baii a- Vii uaro 

44. Todire tii 
45. +Race tii 

46. +Mahala ia 
4':1'. Rafaila i Minl.&tirea Rafaila 

41. -+-Gircine tii - Gdrcem 
49. Schitul Miline ti 

50. Dumtravent 
5 1 .  +Bontestii (pc Stemnic - Rdclue ti 
51. •La Doua Fintini + Bontestii (oe Birlad 

5l. Chetrc tii 

54. Bllteni Vale 

55. +Delenii 

56. BAiter.i Oeal 1 

57. •Cras:oae (pc Racova 

58. Bdlter.i Dea/ Il Caoul R:diului 

59. +M1ck:ştii 

Figura nr. 6 

Prlma IIHIIr� 

dotumeatarl cunucutl 

1 774 
1772 
1467 
\838 

15ll 1772 
1399, 1 774 
1 399,1625 
IS27-I S38. I S4 1 - IS46 
1 779, 18.)0 
\469 
1 772 
1469 
1 676 
1 399, 1469 
IS46 
144l 
1621 
\469 
1 502 
1818 
\45l 
1616 
1591 
I S02 
\469 
164) 
1457·1504 . 1646 

1810 
1489 
1625 
1469 
1621 '! 
1591  
1 502, 1 546 

.o\nte 1848 

1457-1504 
1457-1504 
1439 
1774 
1597, 1615 
1 597, \625 
i59l 
1774 
1782 
1495 
159Q. \59\ 
1865 
1546, 1 599 
1437 
1810 
1417 1 546  
1442 1 8 1 6  
1442 
\49\ 

\49\ 
1491 
\892 
149\ 
1907 
1491 

58 

Vetblmca materialelor 
arbeoloalte recoltate 

Secolele 
XVII-XXI 
XVI·XXI 
XII XIV XVII·XXI 
XVJIIX\'111-XXI 
XVIXVI·XXI 
VIIN111·XXI 
XI·XXI 
VIII/IX-XXI 
"!-XXI 
XIIIIXIV·XV11\ 
'! - XXI 
IX/XII-XIX 
XV ? , XVII/XVIII-XXI 
XIVIXV·XXI 
VIIUIX XI/XI I ? XIII·XXI 
V11\/IX XIIXII·XIX 
XV·XXI 
VIIIIIX-XV11\ 
VIII·XIX 
XVli!XVIII·XX 
XIII/XIV-XVIII 
X·XIX 
VIIVIX-XIX 
XIII·XIV·XIX 
XIV·XVIVXV111 
XVI\N11l·XIX 
X/XI·XIX 
XIX·XXI 
XIII·XIX 
XIV/XV-XIX 
XV-XVIII 
XVIXVI·XXI 
VI\NI\1, \XIX·XIX 

XVIII/XIX-XXI 

XIV7XV-XVIII 
VII/VIII X XIIIXIII·XXI 
XIV/XV, XVIII/XXI 
VI\\/IX·XIX 
XIX\, XIII'XIV·XVIIIIX\X 
VIII/IX - ? ·  XX 
11111\·XII XV·XXI 
XVI\/XVIII·XXI 
111\11-IX/X.X\VIXV·XX\ 
?)XVI/XIX 

VI\NI\1-X\X 
XVI/XVII-XXI 
X/XI XII/XIIl·XXI 
XVII-XXI 
VII-XXI 
VIII X Xlll/XIV-XXI 
IX/X-XI,XV-XVIII 
VI\Nlll, X·Xl,XIVIXV·XXI 
VIWIIl X·XI X11\/XIV·XXI 
VII·VIINIIl X·XV11\ 
XV·XVI·XXI 
X.XIIXII·XIIl XV·XV\ 
XV/XVI-XXI 
XV 

La baza acestui studiu a stat cercetarea istorică şi arheologică a acestor 59 de sate si foste sate28• 

22 Pe vetrele şi moşiile acestor sate cercetările arheologice sunt incomplete. 
23 Ţibăneştii, Arrnăşenii, +Cliceştii, etc., aveau numeroase vetre, cuturi, prisăci, mori de apă. 
Dintre toate, evidenţiem doar vatra de bază. 
24 "+" Drăguşani, + Ghindăreşti - sate desfiinţate = foste sate. 
25 +Brudureşti - sat dispărut, dar care a dat naştere actualelor sate Dagâţa şi Tansa. 
26 În localităţi precum Suhuleţ, Deleştii, etc. unde perieghezele efectuate de noi nu acopereau 
întreg teritoriul, am apelat la datele existente în RA Is, I+Il, de V. Chirica şi M. Tanasachi, ori 
la cele din RA Vs, de Ghenuţă Coman. 
27 Actualul sat Dumeşti (i Noi) înglobează în vatra sa (6 km E-V) fostele sate Andrieşti, 
Slobozienii de Miazăzi şi Răsărit, Meleşcanii, Leucuşenii şi Mălineştii. 
28 

Rezultatele, desprinse din cercetările arheologice şi istorice efectuate de noi au fost publicate în AMM
Vs, începând cu numărul XV -XX, 1, p. 1 55-248, continuând în toate celelalte, până la nr.XXVIII.  
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Din analiza relaţiilor dintre sate-moşii-stăpâni au rezultat concluziile pe care 
le prezentăm în continuare. 

Întâi notăm observaţia că în cele mai multe cazuri, între data înfiinţării unui 
sat şi prima sa atestare documentară se interpun secole. 

Spre exemplu: Ţibăneştii (Buhlei), atestaţi documentar la 1 399, au 
continuitate arheologică încă din sec. VIINIII .  Din cele cinci sate "întărite" lui Tofan, 
la 1 437, Gârcenii fiinţau încă din secolul X/XI, iar Dumbravenii din secolul al VII-lea. 

Acest decalaj enorm, adesea de 3-4-8 secole, între înfiinţarea unui sat cu 
moşia sa "bătrână" şi prima sa apariţie în documente, îngreunează cunoaşterea 
începuturilor satelor şi relaţiile lor cu moşiile cu adevărat "bătrâne" Pentru elucidarea, 
cât de cât, a fenomenului, a fost necesar sa efectuăm sute de periegheze29 fără cea mai 
mică îndoială, am observat că la început, cândva, a existat întotdeauna un sat (singur
unic) pe moşia sa. 

Pare un paradox afirmaţia noastră de mai sus. Nu este totuşi aşa. Spre 
exemplu, la 1 5  octombrie 149 1  Ştefan cel Mare cumpără numeroase sate şi moşii, 
între care şi Delenii şi Băltenii lui T. Hasnăş, pe care le comasează în moşia, cu mult 
mai mare, a Târgului Vaslui. O asemenea moşie, uriaşă, putea avea pe teritoriul său 
1 0- 1 5  sate, dar aceasta era o "construcţie" artificială, relativ recentă, nicicum nu era 
ceea ce înţelegem noi prin moşie "bătrână", "din veac" 

Aducând la situaţia existentă în zilele noastre, modul de administrare a moşiei 
Târgului Vaslui îl putem asemăna cu o întreprindere agricolă de stat - I .A.S. ,  cu 
fermele sale. În acest complex, satele cu moşiile lor, de exemplu Delenii şi Băltenii, 
deveniseră "ferme", iar Toader Hasnaş, fostul lor stăpân30 (şi alţii ca el), rămăseseră un 
fel de administratori, ei având probabil sarcina de a colecta dijma, de a urmări 
acoperirea obligaţiei de efectuare a zilelor/clacă, de a asigura eficienta punere în 
valoare a resurselor fostelor moşii, devenite acum "trupuri", tarlale ale moşiei 
Târgului Vaslui. 

Din momentul în care asupra unui sat şi moşiei sale se emitea un urie, domnia 
"oferindu-le" unui slujbaş domnesc, pentru credincioasă sluj ire, satul respectiv îşi 
pierdea independenţa sa, devenind dator să dea dijmă zile/clacă şi alte avantaje, 
"stăpânului" (înscăunat prin urie) şi urmaşilor-urmaşilor lui . 

Am mai observat colateral şi dedus că odată cu creşterea populaţiei unui sat, 
creştea şi suprafaţa "moşiei mici" în defavoarea "moşiei mari"; iar când dispare un sat 
sau se mută pe altă vatră, moşia "cea mică" devine selişte şi se contopeşte cu "cea 
mare" În acelaşi timp, altă porţiune din "moşia cea mare devine "moşie mică"
intravilan-nouă vatră pentru satul respectiv. 

Despre dihotomie şi "roire" 

Abordăm aceste aspecte datorită importanţei lor şi a foarte numeroase cazuri 
întâlnite. Acesta a fost principalul mod de înmulţire al vechilor aşezări omeneşti. În 

29 În toate materialele publicate, obiectivele arheologice se găsesc la acelaşi număr. 
30 În prima parte a secolului al XV-lea, boierii nu erau încă stăpâni ai satelor, afirmă Henri H. 
Stahl în op. cit. , III, p. 1 O 1 .  
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volumul III al operei citate, la pag. 28, H. H. Stahl arată că dicotomia satelor este 
arhaică, cu caracter gentilic şi constituie o enigmă istorică. Însă, la paginile 34-35 ale 
aceluiaşi volum, afirmă că împărţirea dicotomică - duală nu este întâmplătoare, ci are 
un caracter prea general ca să poată fi atribuită unui fenomen biologic. 

În general suntem de acord cu concluziile la care a ajuns H. H. Stahl. 
Totuşi, din cercetările noastre rezultă că această dihotomie-dicotomie este un 

fenomen complex, care are numeroase legături, suprapunându-se, chiar şi peste 
celălalt fenomen, numit "roirea" satelor. 

Pentru o mai uşoară înţelegere, dar şi pentru o mai sigură fundamentare, am 
extras din informaţiile de care dispunem3 1 , numărul de vetre (selişti în bună parte) şi 
durata locuirii (pentru fiecare), pentru 1 6  sate, date pe care le-am înscris în figura 
numărul 7, pe care o prezentăm mai jos. 

Figura nr. 7 

Nr. vetrei Denumirea Loculre oe Observaţii 
de satului Vatra 1-a Vatra a 11-a Vatra a III-a 1 Vatra a IV-a 
bazA" 

In secolele 

23 +Hovliieştii XV/XVI-XIX XV/XVI-XIX XV/XVI-XIX Trei fraJi pe trei 
vetre 

25a Ţibăneştii VIINJJI-VJJI/IX X, XIV/XV-XVI, XVI-XXI 
XI/XII, XIIIXJJI-XVII XVJJI 
Xlli-XVIII 

33 Armlşenii XI,XIIIXIII XI, XVI-XVIII XVI-XXI Şi, pe o alta 
XV/XVI-XVIII XIV/XV-XVIII XVII-XVIII 

4 1 ,42,5 1  +Dealul VIIIIIX,X, XI/XII-XIX XIII/XIV-XVIII Pe a II-a şi a lll-a 
Ţintirim Xl/XII-XVII/XVlll Vatlii Brudureştii 
+Brudureştii 

59 Glodenii Vlli/IX, VIII/IX, -
XI/XII-XIX XI/XII-XIX 

69, 1 23 +Leucuşenii XIII/XIV. XIV-XVIII XIV-XVIII XIV/XV-XX Vatra a IV -a satul 
+Rânaoaia XIV/XV-Vlll Rânaoaia 

75b +Meleşcanii X-XIX X-XI, 
XIV/XV-XIX 

79b +Sioboziemi VIINIII, VJIIIIX,X VJII/IX,XIIXII, - Slobozienii de NV 
!XIX-XIX XII/XIII-XIX XVI/XVII-XIX Slobozienii de SE 

82b +Marcovicenii XIII/XIV- XIV/XV- XIV/XV- -
XVlli-XIX XVIII/XIX XVJII/XIX 

90a +Andrieştii VJII/IX-XIX XVII-XIX XV/XVI-XXI Pe vatra a JJI-a 
Dumestii Vechi 

1 04 +Cliceştii VIIIVJJI, VIINJII- VJII/IX, -

X/XIX VIII/IX XI/XII, 
XVI-XVIII/XIX XIV XIX 

I l O + Ţiganeştii X/Xl-Xll/XJJI-XVIII XII/XIII- -
/XIX XVllliXIX 

1 56 +Terpeştii IXIX-Xlll,  IX/XII, XVI/XVII- XI/XII, -
+Borăstii XIV/XV-XVlll XVI-XVIII XVIII/XIX XIV-XVIII 

1 67 +Mirestii XIV/XV-XVJII XJV/XV-XVlll 

1 75 +Armeneştii VIII/IX-XIII, lXlX, XI 
XIV-XVlll XV-XIX 229 Dumbravenii VINII-VIINlll VIII/IX, XI-XII X-XVII/XVIII XVI/XVII- XIX-XXI 
XVII/XVIII XIV.XVIII XIX 

31 Vezi nota 28. 
32 Poartă aceleaşi numere şi denumiri precum cele din AMM XV-XX-XXVIII. 
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Prezentăm concluziile ce  rezultă din analizarea informaţiei oferite de  acest 
tabel (dar care s-ar putea să nu fie sigure şi complete 1 00% ) . Se observă că sate 
precum +Hovrăeştii, cu toate trei vetrele, Armăşenii şi +Glodenii cu vetrele 1 şi II ,  şi 
tot aşa +Leucuşenii, +Meleşcanii, +Slobozienii, +Marcovicenii, +Cliceştii, +Borăştii 
şi +Mireştii, au câte două-trei vetre care au luat fiinţă în acelaşi secol. Coroborând 
aceste informaţii rezultate în urma a foarte numeroase periegheze, cu alte aspecte 
"citite" în teren, deducem, fără putinţă de tăgăduire, că dihotomiei satelor noastre, cel 
puţin în primele 1-2 secole de la înfiinţare, trebuie să i se acorde sorginte biologică. 

Tot în urma cercetărilor arheologice, amănunţite şi repetate, ni s-au oferit 
numeroase ocazii, din care rezultă cert că ariile de selişti, sau vetre de sat, pentru 
primul secol de la înfiinţarea lor, denotă indubitabil că imensa majoritate a satelor 
noastre vechi (anterior secolului al XIII-/ea) au fost înfiinţate de doar 2-3-4 familii33 

indiscutabil apropiat înrudite34 

Din observaţiile noastre am mai reţinut că: 
Vetrele dihotomice ale satelor au fost amplasate în locurile care ofereau cele 

mai bune condiţii de trai. Ele erau apropiate una de alta, adesea peste o mică vale, 
peste un pârâu, uneori aşezate simetric, faţă în faţă, cu pârâul între ele. 

Soluţia adoptată adesea, de a crea două (trei) vetre iniţial pentru fiecare cătun, 
era folosită de întemeietorii acelor aşezări deoarece o populaţie foarte redusă numeric 
avea la dispoziţie sute, uneori mii de hectare de teren, in mare măsură acoperite de 
păduri, care trebuiau puse în valoare. Dacă avem în vedere că ocupaţia locuitorilor era 
preponderent axată pe creşterea animalelor şi puţină agricultură, se poate trage 
concluzia că se urmărea crearea de noi suprafeţe-poieni, bune pentru păşunat sau 
cultivat agricol. 

Se mai avea în vedere împiedicarea stabilirii unor intruşi nedoriţi, cât şi 
evitarea producerii de pagube de către animalele domestice în puţinele ogoare pe care 
le cultivau. 

Subliniem că cercetările arheologice din teren au atestat dihotomii ale satelor, 
atât pe două, cât şi pe trei vetre locuite simultan. 

Aceste vetre ale satelor purtau, de obicei, acelaşi nume cu satul căruia îi 
aparţineau, diferenţiate prin apelative ca: "de sus", "din deal", "din vale", de răsărit", 
"de apus", etc. Mai târziu, în urma vânzării unei părţi din moşie, au apărut şi denumiri 
ca: partea de sat a răzeşilor, respectiv "răzeşească", ori cea vândută, cu clăcaşi, numită 
"boierească" sau "mânăstirească"35 

Dicotomie= roire? 

33 Excepţii fac colonizările făcute cu populaţii din afara graniţelor ţării. 
34 Cităm din R. Rosetti, op. cit. ,p.  3 1  " . . . când li s-a putut urmări spiţa, toţi se trag dintr-un moş 
comun, sau din . . .  " " Trebuie să fi fost un om să fi pus Întăi toporul.. .  Acel om care la inceput 
alcătuia singur şi cu familia lui locuitorii satului, ii dădu numele " Apud A.D. Xcnopol, 
Istoria românilor din Dacia Traiană, ed. II, voi. III, p. 1 94; sau şi : DIR, A, XV, II, doc. l 48, p. 
1 6 1 .  
35 Exemple: "Siobozienii de Miazăzi şi Răsărit " , sau "Siobozienii de Miazănoapte şi Apus", 
pentru primul caz, ori, pentru următorul: satul Gârceni, cu "Răzăşasca" şi "Boiereasca", 
Mireştii Răzeşi, Mireştii Clăcaşi (ai lui Andronic). 
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Aşa cum arătam mai sus, cele două fenomene sociale sunt complex legate 
între ele, fiind greu de departajat unul de celălalt. Să ne explicăm. Toţi autorii, anterior 
lui H.H. Stahl, inclusiv el, au considerat cele doua noţiuni ca fenomene distincte. 
Autorii susnumiţi nu au avut la dispoziţie rezultatele unor cercetări arheologice, cât de 
cât amănunţite, aşadar, informaţiile de care au dispus erau, indiscutabil, mai sărace, 
obligându-i să le interpreteze funcţie de datele pe care le-au putut aduna. 

Analizând informaţiile ce se desprind din estimarea datelor înscrise în figura 
numărul 7, observăm că cele două fenomene (al dicotomiei şi al roirii) se suprapun şi 
interferează de-a lungul secolelor. Concluziile la care am ajuns sunt: 

considerăm a fi dihotomie atunci când încă de la înfiinţare satul se aşează pe 
2-3 vetre, ca de exemplu satul Hovrăeşti, care la 1 533 se afla simultan pe trei vetre, 
înfiinţate de cei trei fraţi. Tot dihotomie considerăm că ar fi şi atunci când, la un 
moment oarecare, satul ocupă simultan 2-3-4 vetre; de exemplu, satul Armăşeni, care 
în secolele XIV/XV-XVIII/XIX se găsea pe nu mai puţin de cinci vetre, sau satul 
Dumbrăveni, în secolele XIV/XV -XVIII, care se găsea pe patru vetre. 

considerăm "roire" un fenomen asemănător dicotomiei, dar cu decalaje 
evidente în timp (de cel puţin 80- 1 00 de ani), între înfiinţarea sau existenţa unui sat ăi 
desprinderea din el a câtorva familii care se aşează pe o altă vatră. În tabelul nr. 5, 
Meleşcanii, cu vatra a 1 1-a. Cu timpul, aceste vetre dihotomice sunt considerate cuturi
cartiere ale satului când sunt relativ apropiate, ori sate distincte, când sunt mai 
depărtate. 

un alt aspect este acela când un sat este nevoit să-şi părăsească vatra datorită 
unor cauze majore36 În aceste situaţii se mută fie pe o vatră dicotomică care a evitat 
pericolul, fie în adâncul codrilor, la adăpost de factorul destabilizator. În toate 
situaţiile, pe moşia sa iniţială. După 1 -2 generaţii, când pericolul a trecut, o bună parte 
din populaţie se întoarce pe vechea vatră. dar o parte din cetăţeni, mai ales persoanele 
în vârstă nu mai vor să se întoarcă. Atunci apare un nou sat. Cum îl vom considera? 
Vatră dicotomică, cut? Sau sat nou, roit din primul? Apreciem că este vorbă de 
fenomenul roirii. 

Oferim un exemplu aparte. Satul Dumbrăveni37 Sat vechi, răzăşesc, a locuit 
pe cel puţin şapte vetre, toate pe moşia sa iniţială. Astfel, în secolele VII-VIII se locuia 
în Bogdana, în secolele VIII/IX avea vetre dihotomice la Capul Dealului Chişcanilor 
şi La Odăi, în secolele X/XI-XIII  avea vetre la Gura Bogdanei (cea. 50 de ani), La 
Şanţ şi La Odăi. Anterior anului 1 504 iulie 238, este cumpărat de o Ileană, care la 1 546 
aprilie 2 îl împarte fetelor ei, Anca şi Irina. În secolele XVI/XVII, urmaşii acestora 
mută satul (împărţit) de La Şanţ pe partea de moşie revenită fiecăreia: una din nou La 
Odăi, iar alta La Case. În secolele XIIIXIII şi XVI, satul s-a aflat pe o singură vatră, 
La Şanţ. 

36 Năvăliri ale unor popoare străine, care ucid, ori (şi) robesc populaţia satului, epidemii de 
ciumă sau holeră, alunecări masive de teren, inundaţii, etc. 
37 Comuna Gârceni, judeţul Vaslui. Amintit la 1 5  mai 1 437, când satul făcea parte din moşia 
atribuită lui Tofan, cf. DRH, A, I, p. 239-240. 
38 La 1 5  martie 1 527, satul nu mai făcea parte din moşia lăsată de Tofan ( cf. DIR, XVI, 1, doc. 
209, fusese vândut unei "Ilene", care la 1 546, aprilie 2, îl lasă fetelor ei, Anca şi Irina, cf DIR, 
A, XVI, I, doc. 402). 
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La finele secolului al XVII-lea, ciuma a decimat sătenii rămaşi pe vatra din La 
Şane9, iar la sfărşitul secolului al XVIII-lea, holera i-a omorât şi pe cei din aşezările 
din La Case si La Odăi40 Supravieţuitorii se mută în Poieni, spre nord, în mijlocul 
pădurii, unde aveau prisăci. Acolo îşi ridică biserică, cu lemn de pe loc ( 1 784). Între 
1 935 şi 1 945, alunecări masive de pământ distrug 1 -3 din sat (partea de est), locuitorii 
acesteia (cea. 200 de persoane) mutându-se pe o altă vatră, spre sud, la Râpa 
Bugăniţei. 

Dacă considerăm că aceşti sinistraţi aşezaţi la Râpa Bugăniţei au înfiinţat un 
(nou) cartier al satului, ne întrebăm, privind numeroasele vetre anterioare, care au fost 
vetre dihotomice şi care "roiri"? (Se poate obiecta că prin "roire" se înţelege 
desprinderea unui sat nou, din altul mai vechi)- a se vedea figura nr. 8. 

În cadrul aceluiaşi subiect, încercăm succint să analizăm destinul unui alt sat 
în care se găsesc, cert, atât elementele dicotomiei, cât şi cele ale "roirii" Ne referim la 
satul Slobozienii4 1 , care a luat fiinţă în secolele VIINIII, la VNV de actualul sat 
Dumeştii Vechi. În secolele VIII/IX se mută pe două vetre dihotomice: una pe vatra 
actualului sat Dumeştii Noi42, alta la cea. 1 ,5 km Nord de aceasta, lângă pârâul 
Suhuleţ43 Ultima va fi locuită sporadic, iar din secolele XVI/XVII rămâne doar vatră 
de prisacă. Vatra dintâi a fost părăsită pentru circa un secol, apoi a fost locuită 
aproximativ un mileniu. A purtat numele de Slobozienii de Miazănoapte şi Apus. 

Acest sat atestat la 1 59 144, a fost cumpărat, moştenit şi vândut de mai multe 
ori. În ianuarie 1 783 trece de la Safta, văduva lui Ilie Gându, la Mânăstirea "Sfăntul 
Spiridon" din Iaşi. 

După exproprierile făcute la 1 864, cetăţenii săi se mută pe vatra satului 
Dumeşti, căruia îi aduce denumirea sa, de "Sat Vechi", devenind astfel Dumeştii 
Vechi. 

Cealaltă vatră dihotomică a purtat numele de Slobozienii de Miazăzi şi 
Răsărit. Şi acest sat, atestat tot la 1 59 1 ,  a fost moştenit de vechea familie de boieri 
Huhulea, care o avea de la mai vechea familie boierească Tăutu45 şi fusese cumpărat 
de marele vistier Iordache Cantacuzino la jumătatea secolului al XVII-lea, fiind donat 
în ianuarie 1 760 Epitropiei Spitalului Sfăntul Spiridon din Iaşi. În secolul următor, 
numeros populat şi mult extins, s-a contopit cu alte sate, dând naştere actualului sat 
Dumeştii (Noi). 

În secolele VIII/IX, satul îşi părăseşte (pentru o sută de ani) vatra, dând 
naştere, printr-un proces de dihotomie, încă unui sat, Andrieşti, un secol mai târziu 
(IX/X) repopulând vatra iniţială. După 1 59 1  intră în posesia unor stăpâni diferiţi, 
aceştia împărţind moşia, cele două sate nemaiavând nimic în comun în afară de nume. 

39 Ei au fost înmormântaţi la nord de Cişmeaua Holmului. Informaţie Const. N. Popa. 
40 Înhumaţi la Râpa Bugăniţei. Informaţie de la Gh. 1. Onciu. 
41 Sat aflat pe raza Comunei Dumeşti, judeţul Vaslui. În AMM XV-XX. !, 1 993- 1 998, p. 1 85,  
p2c!. 1.38 a-c, 1 �9 . . . . . • 

In JUrul locumţelor Mane1 Secu1anu ŞI lUI Gh. Frunză. In AMM XV-XX, p. 1 72, pct. 79 a-i. 
43 Înregistrat în A MM XV-xx; p. 1 74, pct. 85 - Sub linia electrică. 
44 DIR, A, XVI, II. p. 464, doc. 570, din 1 590, septembrie 1 - 1 5 9 1  august 3 1 .  
45 A se vedea Gh. Ghibănescu, op. cit., V, I, p. 23.  
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După 1 783, cele două moşii ajung la un loc, contopite în moşia Epitropiei 
Spitalului Sfântul Spiridon, dar "retrogradate" la rangul de tarlale ale Moşiei Dumeştii 
(Noi) şi Vechi .  Şi în alte sate găsim situaţii asemănătoare. 

În final ne punem firesc întrebarea (fără a-i răspunde), dacă a fost dihotomie 
sau roire. Sau, poate, amândouă? 

Precizăm că în documentele (cunoscute nouă) nu se specifică cu care etnie a 
fost colonizat satul, de a primit numele de Slobozienii 

Nu putem încă trata subiectul ce ne-am propus, fără a prezenta si capitolul 
următor. 

Relaţii de înrudire între sate. Ascendenţe, descendente, evoluţii colaterale 

Ne-am gândit adesea cum am putea afla care moşie, dintr-o zonă oarecare, 
este moşie "bătrână" şi care nu? Sau, cum am putea stabili că moşiile "b", "c" şi "d" 
provin din moşia-mamă "a"? Şi astfel, locuitorii satelor aflate pe ele descind din 
strămoşi comuni? 

La asemenea întrebări, foarte dificile, am primit răspuns doar în urma 
efectuării a sute de periegheze amănunţite în toată zona aflată în studiu, precum şi în 
urma aprofundării şi extinderii informaţiilor culese din "planurile" de care am dispus. 

În urma cercetărilor efectuate, am reuşit să stabilim, pentru fiecare aşezare 
(sau fostă aşezare) de când până când s-a locuit pe acea vatră, dacă locuirea a fost 
continuă, în ce secole a fost locuită, când locuirea a fost mai intensă, când a slăbit, etc. 

Astfel că, sintetizând toate datele obţinute (inclusiv cele din documente şi 
planuri), am încercat să transpunem grafic, în spaţiu şi timp, evoluţia a două dintre 
cele mai vechi sate şi moşii din sec. VIINIII până în secolele XX/XXI.  Cele două 
moşii luate în studiu sunt Ţibăneştii (Buhlei) de pe Gârbovăţ şi Slobozienii de pe 
Bărlad. Primul a fost atestat documentar la 1 39946, noiembrie 28, celălalt la 1 59 1 47 

Din cercetările noastre a rezultat că satele (şi moşiile lor) evoluează lent. Au şi 
acestea, ca şi oamenii, "ascendenţi" şi "rude colaterale" Şirul acesta de observaţii ne-a 
sugerat întocmirea câte unui "arbore genealogie", o "spiţă de neam" 

În fiecare "tablou", în stânga sus, am scris "satul matcă", cel mai vechi, din 
care presupunem că, de-a lungul secolelor, au "roit" pe rând, toate celelalte. 

Satele "descendente" se vor situa spre dreapta şi tot mai jos, în ordinea 
descrescătoare a vechimii. În partea cea mai de jos a tabloului am scris satele cele mai 
tinere, cu doar un secol de existenţă48 Pe ultimul rând se găsesc doar satele existente 
la finele secolului al XX-lea. Sub numele fiecărui sat am înscris secolele între care 
probabil a existat49 

46 DRH, A , !, p. 1 2- 1 3 , doc. 93. 
47 Vezi nota 44. 
48 Pentru satele înfiinţate după 1 772 am preluat informaţiile necesare şi din volumele TEZA UR 
TOPONJMIC AL ROMÂNIEI, MOLDOVA, /, 1 +2, Repertoriul istoric al unităţilor 
administrativ-teritoriale, 1 772-1988, editat de Institutul de Filologie Română, "AI. Philippide" 

laşi, Bucureşti, 1 99 1 ; 1 992. De aici 1. F. R. Tezaurul . . .  
4 9  Pentru a n u  complica explicaţiile, am luat în  considerare doar vatra principală a fiecărui sat. 
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Figura nr. 9 
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Din cercetările efectuate a reieşit că unele sate, de-a lungul veacurilor, s-au 
dovedit a fi mai "prolifice" decât altele, întocmai familiilor omeneşti. 

Am considerat a fi "rude colaterale" - "sloboziile" şi satele înfiinţate de 
ţiganii-robi, eliberaţi de pe moşii. Pentru zona noastră este tipic satul Mânăstirea50, 
format din rutenii veniţi din Galiţia, aşezaţi iniţial pe moşia Schitului Nacului. Tot din 
Galiţia au venit şi rutenii aşezaţi în Dumeşti, Rafaila, etc. 

Am mai desprins o informaţie: dintr-un sat (mare) pot roi de-a lungul timpului 
alte 2-3 sate; deci se fac roiri la distanţă de secole5 1 ,  atunci când populaţia satului 
mamă creşte semnificativ. 

Alte detalii, pe care le-am considerat necesare, au fost înscrise în partea de jos 
a celor două figuri52• 

Dacă în figurile 9 şi 1 O am prezentat evoluţia în timp a celor două sate 
(Ţibăneştii Buhlei şi Slobozienii), cu moşii "bătrâne" am întocmit câte şase harti 
pentru fiecare dintre ele, în care redăm evoluţia lor în spaţiu. Fiecare hartă acoperă 
câte două secole; din veacurile VII/VIII, până în sec. al XIX-lea. Schimbarea 
amplasamentului unei aşezări pe hartă nu este o greşeală, deoarece am urmărit de-a 
lungul secolelor mutarea ei pe alte vetre ( ex. satul Crăeşti) .  

Este necesar să facem precizarea că în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, 
sate ca Meleşcanii, Marcovicenii, Slobozienii (de Miazăzi) şi altele s-au contopit în 
vatra actualului sat Dumeştii Noi. Satele Borăştii, Dumeştii (foşti Andrieşti), 
Slobozienii de Miazănoapte şi Apus s-au contopit în Dumeştii Vechi, iar Valea Mare 
se va aşeza, treptat, pe sel iştea Borăştilor, în timp ce Schinetea se găseşte pe seliştea 
Bereştilor. 

Venim cu o explicaţie la ultima harta a Slobozienilor; pe ea au fost notate 
patru vetre ale Dumeştilor. Dacă Dumeştii Noi şi Dumeştii Vechi nu necesită lămuriri, 
celelalte două vetre aparţinând aceluiaşi sat: Dumeştii (fost Andrieşti), situat iniţial Ia 
nord de râul Bârlad. Satul si-a vândut moşia vel-vistiernicului Iordache Cantacuzino. 
Dar după 1 769, odată cu holera, aceasta i-a obligat să se mute la sud de râul Bârlad, pe 
versantul împădurit de la est de Dumeştii Vechi şi la nord-est de punctul Ţuţura. 

Privind întreaga zonă cercetată, am mai observat că de pe la finele secolului al 
XVIII-lea, marii latifundiari scot multe din satele ale căror moşii le-au cumpărat de pe 
vetrele lor, sate depopulate de holeră, obligându-i să se mute în pădure53 Luau 
asemenea măsuri deoarece fostele sate rămase în mijlocul terenurilor arabile făceau 
pagube în culturile agricole. După "evacuare", proprietarii transformau seliştile în 
terenuri arabile cultivabile. În locul acestor sate rămânea uneori o stână, o cireadă de 
vite ori o prisacă-două. 

50 Sat în comuna Dagâţa, judeţul Iaşi. 
51 Ex. :  din aşezarea de pe Dealul Ţintirim - Dagâţa (vezi figura nr. 5) se produce o "roire" în 
secolele XI/XII, care se aşează pe stânga Gârbovăţului . .  Ia naştere satul Brudureşti, din care va 
lua naştere, prin secolele XV-XVI, actualul sat Tansa (judeţul Iaşi). A treia "roire" duce restul 
de săteni de pe Dealul Ţintirim pe Gârbovăţ, apoi mai sus, punând bazele satului Dagâţa. 
52 Nu susţinem că toate datele înscrise în figurile nr. 7 şi 8 sunt 1 00% exacte, mai sunt necesare 
r:eriegheze în satele necercetate încă, sau cercetate parţial. 
3 Ex. Ţigăneştii, Cliceştii, Borăştii, Dumeştii (fost Andrieşti). Stabiliţi în pădure, au fost 

nevoiţi să defrişeze vegetaţia forestieră, pentru a-şi face loc pentru case şi grădini .  
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Dar, satele se mai mutau şi de buna-voie la"drumurile mari", pe lângă acestea 
proprietarii (sau arendaşii) înfiinţând cârciumi, rateşuri, velniţe, mori, etc. 

P.S. 
Ne cerem scuze pentru o greseală pe care nu o mai putem corecta, anume: 

satul + Marcoviceni (sec. XIII/XIV) nu face parte din figura 1 O şi hărţile nr. 1 O, I l , 1 2, 
ci din figura 9 şi hartile 4,5 ,6. El descinde din fostul sat +Mălineşti şi nu din 
+Meleşcani. 
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Şi totuşi, de când au apărut oare ., moşiile bătrâne "? 
Este o intrebare la care se răspunde greu, dar nu imposibil . A fost necesar să 

apreciem, in timp, de când până când o moşie poate fi considerată "bătrână" 
Am incercat să stabilim nişte repere in timp. Aşa am observat că in multe din 

documentele din prima jumătate a secolului al XV -lea apar expresii ca: "hotarele 
vechi", "pe unde au folosit din veac", "din veacul vecilor"54 se inţelege că acele moşii 
existau de cel puţin un secol. Ca atare, de aici incolo, vom considera că o moşie este 
., bătrână " când aceasta cu hotarele ei, au fost delimitate înainte de anul 13  65, înainte 
de întemeierea Moldovei. 

Dar, când au luat fiinţă cele mai vechi moşii? Şi in acest caz, pentru a afla 
răspunsul am analizat informaţiile furnizate de materialele arheologice recoltate. 
Datele obţinute le-am înscris în cele 1 O figuri şi în cele 1 2  schiţe prezentate până 
acum. 

Cum relaţia dintre moşie şi sat este de netăgăduit, un sat neputând exista fără 
moşie şi nici terenul fără sat nu poate fi considerat moşie (ar fi o "pustie") .  Aşadar, 
revenind, afirmăm că o suprafaţă de pământ, mai mică ori mai mare, cu nişte limite 
mai mult sau mai puţin cunoscute, dar care are şi un sat (chiar dacă nu are decât trei
patru familii) în cuprinsul ei, condiţie sine qua non, o considerăm a fi moşie. În 
concluzie, primele moşii au luat naştere odată cu primele sate. 

Analizând în continuare relaţia sat-moşie, constatăm că primele aşezări 
omeneşti în micro regiunea noastră (după invazia slavă) au luat naştere în secolele 
VII/VIII .  Fiind aşa de mici şi destul de rare, aveau la dispoziţie suprafeţe imense, în 
cea mai mare parte impădurite. În asemenea situaţii nu putem încă vorbi de moşii şi 
hotarele lor. 

Primii gospodari (colonişti?) sosiţi (indiferent de unde), au avut grijă să aleagă 
pentru vatra acelor sate un loc frumos, însorit, adăpostit de vânturi reci, cu un curs de 
apă suficient de important în apropiere. Cât despre trasarea hotarelor acelor terenuri pe 
care le luau în stăpânire (in mare parte acoperite cu păduri virgine) nu constituia o 
prioritate. 

Totuşi, un secol mai târziu (VIII/IX), când noi aşezări au apărut, dublând 
numărul celor existente, a început să fie necesară stabilirea unor limite între 
proprietăţi, chiar şi "în mare" 55 

Pentru aceasta au folosit, adesea, culmile de deal, zările şi apele. 
Cum am amintit mai sus, moşie nu poate fi considerată orice bucată de teren. 

Aceasta trebuie să fie bine delimitată, "stâlpită cu pietre la cheotori", cu "bouri" 
însemnaţi pe copaci în pădure, pe culmi de dealuri, cu "movile săpate", amplasate pe 
versanţi şi platouri. 

Ori, toate acestea presupun buna cunoaştere a unor mari suprafeţe de teren, 
forţe de muncă şi, mai ales, buni, foarte buni "specialişti in lucrări cadastrale" 

54 A se vedea DRH, A, voi. 1. 
55 R. Rosetti, în op. cit. , p. 1 07- 1 08, "Odată cu înfiinţarea primelor sate s-a împărţit şi pământul 
între ele, pentru a înlătura gâlcevile privitoare la vânat, pescuit şi păşunat" Iar Henri H. Stahl, 
în op. cit. I, p. 1 06, afirmă că " . . .  80,3% din sate existau cu hotarele lor gata trasate înainte de 
1 383" 
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Aşa cum a rezultat din cele de mai sus, înfiinţarea primelor " moşii bătrâne " a 
avut loc în două etape distinct, . prima a constat În delimitarea empirică şi provizorie, 
de către comunităţile locale, în veacurile VII/VIII- VIII/IX a hotarelor acestora, 
însemnate doar în apropierea aşezări/ar. 

Cea de a doua etapă a trebuit să stabilească hotare precise şi echitabile pentru 
fiecare sat, hotare de veşnică folosinţă, multe păstrându-se până în secolul al XX-lea.56 
Aceasta a impus, făcând necesară înfiinţarea unui organism competent, recunoscut de 
toţi cetăţenii . Acest "organism" a fost format din reprezentanţii cei mai energiei şi 
inteligenţi, aleşi din şi de către fiecare sat. 

Am crezut de cuviinţă să numim acest organism "obştea obştilor" sau "obştea 
cea mare", sinonimă în teritoriu cu o "confederaţie de obşti", aceasta acoperea cu 
jurisdicţia sa un teritoriu mai întins, poate pe o întreagă vale. Spre exemplu, valea 
râului Bârlad, de la Buhăeşti, spre apus, până la izvoarele râului57, cu tot cu afluenţii 
acestuia. 

În urma cercetărilor pe care le-am efectuat timp de peste 22 de ani, a rezultat 
că moşiile din zona noastră sunt, în general, de tipul "însurărit" Urmărindu-le limitele 
pe teren şi pe hartă, am constatat că forma şi hotarele lor, ca şi adaptarea formei lor la 
terenul pe care se găsesc, pentru toate moşiile bătrâne, constituie o realizare de calitate 
excepţională. Un monument de gândire şi inteligenţă ce incorporează o echitate 
indubitabilă. 

Toate, fără excepţie, au o sursă de apă care le străbate şi, în afară de imensele 
suprafeţe, iniţial acoperite cu pădure, toate dispun şi de terenuri apte pentru folosinţe 
agricole. Doar suprafeţele diferă între moşii, acordându-li-se teren, probabil, în funcţie 
de mărimea aşezărilor. 

A vând în vedere complexitatea şi dificultatea lucrărilor de alegere şi fixarea 
limitelor moşiilor, nu este exclus ca aceste operaţiuni să fi durat 40-50 de ani !  În 
această perioadă de timp este posibil să mai fi luat fiinţă ici-acolo, noi sate, cărora să 
le fi fost necesară defalcarea, din moşiile-mamă, a unor suprafeţe de teren cuvenite, 
"rupând" din est sau vest porţiunile necesare. Deci modificări parţiale ale hotarelor. 

Noile sate, la care făceam referire, au luat naştere atât prin "roire" din cele 
existente, cât şi în urma sosirii altor grupe de populaţie din afara zonei. Cele mai vechi 
"implantări" ale unor populaţii străine în zona noastră au fost cele ale unor sate de 
cumani58 

56 A se vedea Henri H. Stahl, op. cit., 1, p. 97 " .. .În linii mari, trupurile de moşie sunt 
caracterizate printr-o constantă surprinzătoare, ele rămân neschimbate, în ciuda vicisitudinilor 
istorice, care le fac să treacă din mână în mână". Distrugeri ale hotarelor moşiilor au avut loc 
mai ales după 1 950. 
57 Până Ia Valea Ursului, comună în judeţul Neamţ. 
58 Primele "implantări" în zona noastră sesizată de noi, au avut loc în sec. X/XI, odată cu 
invazia cumană, când în partea de est a moşiei bătrâne Cliceşti, a luat fiinţă satul Ţigăneşti, 
" . . .  ce mai înainte s-au chemat Comăneştii . . .  ", aşa cum se spune în uricul dat lor de Ştefan cel 
Mare. Un alt sat de cumani a fost Olăşeii, pe Şacovăţ. A se vedea AMM XV-XX, /, p. I 80, pct. 
I l  l a  şi p. 1 94, pct. 1 79 .  
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Altă populaţie din afara zonei, sosită şi implantată aici, a fost constituită din 
ostaşii şi boierii maramureşeni veniţi cu Dragoş şi Bogdan, în secolul al XIV-lea59 

Locuitorii aparţinând altor etnii s-au aşezat pe meleagurile noastre în secolele 
XVI-XIX, aşa luând naştere "sloboziile"forrnate din galiţieni, ori "ungureni", aduşi de 
domnie şi boieri, din afara graniţelor Moldovei. De-a lungul veacurilor, aceştia au fost 
asimilaţi de populaţia băştinaşă. 

În final s-au aşezat ţiganii dezrobiţi de pe moşii60, aciuându-se pe lângă 
pădurii. 

Cunoscând că primele moşii .. bătrâne " au luat fiinţă în secolele VIII/IX 
apreciem că cea de a doua şi cea mai importantă etapă a defalcării terenurilor şi 
fv:ării hotarelor acestor moşii a avut loc în secolele IX-X 

Facem o paranteză, aducând unele precizări unui subiect tratat anterior. 
S-ar părea că satele mai noi, înfiinţate mai târziu de ruteni, "ungureni",ţigani, 

împământenite pe moşii pentru a asigura un plus de forţă de muncă, nu ar avea totuşi 
moşia lor. Nu este adevărat ! 

Aspectul trebuie abordat altfel. Tuturor acestor sate li s-a atribuit "moşia 
mică" defalcată din "moşia mare" a satului pe lângă care s-au stabilit. Ele nu aveau 
iniţial "moşie mare", lucrând în parte, "cu ziua", cu "zile de clacă", pe "moşia mare" a 
satului, dar din aceste moşii mari ale satelor le va fi constituită şi "moşia mare" a lor, 
după exproprierile şi împroprietăriri le dintre 1 864 şi 1 945. Mai remarcăm că moşia 
unui sat nu este egală cu suma proprietăţilor locuitorilor acelui sat, ei putând avea 
pământuri şi în alte sate, după cum cetăţeni din alte aşezări pot deţine porţiuni din 
moşia acelui sat. Iar în urma exproprierilor şi împroprietăririlor, fostele moşii au fost, 
în parte, modificate şi prin schimbarea regimului proprietăţii . 

Revenind la tema aleasă, menţionăm ca de-a lungul vremurilor, înfiinţându-se 
noi sate, suprafaţa moşiilor s-a tot micşorat, din moşiile mamă fiind defalcate noile 
trupuri de moşii, mai întâi în lung, apoi la alte împărţiri moşia-mamă a fost 

"secţionată" în currneziş. Totuşi, unele moşii cu suprafaţă mică, cu terenuri fărâmiţate, 
acoperite în mare parte cu păduri, nu au putut fi divizate, rămânând de la înfiinţare, 
secole de-a rândul, cu un singur sat şi aceleaşi hotare61 

Din studiul documentele medievale, rezultă că multe moşii si-au păstrat 
hotarele timp îndelungat, nu însă şi stăpânii. 

Prezentăm încă un fapt reţinut de noi. Observăm că pe hărţile moşiei 
Slobozieni, moşie ce cuprinde văi largi şi dealuri domoale, mai puţin împădurită, în 
secolele X/XI şi XVII, iau fiinţă trei sate. 

În aceeasi perioada, pe moşia batrînă şi vecină, Ţibăneşti, ce are văi mai 
înguste, dealuri mai înalte şi un procent mai ridicat de împădurire, oferind deci 

59 Dintre ei s-au aşezat în satul Leucuşeni pe moşia Mălineşti, satul Marcoviceni, pe aceeaşi 
moşie, în satul Ţibăneşti (deveniţi ai Buhlei) şi în Armăşeni. 
60 De ex: Păltinişul şi Capul Dealului, sate de ţigani pe moşia Băceşti; Valea Mare, sat de ţigani 

�e moşia Dumeşti; Slobozia şi Racoviţa, sate de ţigani pe moşia Racova, etc. 
1 Exemplu: Olăşeii Glodenii, Bereştii, Borăştii, Dumbrăvenii, etc . .  A se vedea şi Gh. 

Ghibănescu, op. cit., VIII, Documente Racoviţene, laşi, 1 9 14, la p. 86, unde notează observaţia 
că hotarele moşiei întărite lui Dan Vameşul Ia 1 400, februarie I l , erau în anul 1 9 1 2  aproape 
neschimbate faţă de cele descrise cu peste 500 de ani în urmă! 
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localnicilor condiţii de mai mare siguranţă, ia fiinţă un număr de 1 2  sate62 Căutăm 
motivaţia acestei situaţii. Foamete şi epidemii de ciumă şi holeră puteau lovi satele de 
pe amândouă moşiile. Ori poate au influenţat migraţia cumanilor, ori cea mongolă de 
la 1 24 1 - 1 243? Nu a rămas decât siguranţa aşezărilor. Noi am constatat cu ocazia 
sutelor de periegheze efectuate, că primele aşezări au luat naştere pe văile largi, 
deschise, ale apelor mai importante, în secolele VIINIII-X, apoi, de prin secolul al 
XII-lea, satele au început să populeze şi văile unor pâraie secundare şi platourile 
înalte63 

În urma cercetărilor de teren am efectuat observaţii asupra reţelei de drumuri, 
în special vechi, cu sau fără j idovine64, care încă se mai folosesc ori nu şi azi. 
Coroborând existenţa acestor trasee vechi de drum, cu seliştile unor foste sate, ori cu 
vetrele actuale a unor sate seculare, a reieşit că, în general, drumuri le vechi au vârsta 
satelor pe care le deservesc .. Am mai dedus ca fiind realmente posibilă folosirea de 
către satele foarte vechi, a unor tronsoane de drum datând din secolele II-VI ! .  . .  

Am mai observat că în numeroase cazuri, laturile mici ale moşiilor (adesea pe 
culmi de deal) erau delimitate de (cu) drumuri. Multe se folosesc şi astăzi ca drumuri 
între tarlale, sau ca drumuri în pădure65 

Considerându-ne obligaţi a face credibile cele afirmate de noi privind "moşiile 
bătrâne", ne-am străduit să prezentăm evoluţia şi în spaţiu, de-a lungul a 900 de ani, a 
unui grup de moşii pentru care am reuşit să adunăm o cantitate suficientă de 
informaţii. În vederea atingerii acestui deziderat - credibilitatea - am întocmit încă un 
set de nouă hărţi (nr. 1 3  - nr. 2 1  ), pe care am amplasat, începând cu secolele VIINIII, 
toate aşezări le depistate arheologic. Fiecare hartă "acoperă" perioade de câte 1 00 de 
ani, din veacurile VIINIII-XVI. Nu am mers mai departe deoarece satele s-au înmulţit 
şi a devenit tot mai dificilă delimitarea moşiilor lor pe hărţi, iar cele întâmplate în 
secolele XVII-XX nu mai fac obiectul temei alese de către noi. 

Indicaţii deosebit de preţioase am obţinut şi din consultarea atentă a 
conţinutului unui set de "planuri" (cu toate numeroasele inexactităţi ce le cuprind), 
întocmite în secolul al XIX-lea - al XX-lea66 

62 Pentru moşia Slobozieni a se vedea hărţile nr. 8 şi I l , iar pentru Ţibăneşti, hărţile nr. 2 şi 5.  
63  Exemple: satele Pânceştii, Tălpălăii, Poienarii, Uudeţul Neamţ) ori Suhuleţul (comuna Tansa, 
judeţul Iaşi). 
64 Jidovină, fierăstruire mai mult sau mai puţin adâncă, în versantul înclinat al unui deal lutos 
(nisipos), formată în urma trecerii în sute de ani a mii de care şi căruţe. 
65 Cercetările noastre confirmă observaţiile lui Henri H. Stahl (op. cit . . , 1, p. 88) precum că 
:" .. .în ţară nu s-au făcut cercetări arheologice anume, pentru a controla permanenţa vechilor 
sate, a actualelor trupuri de moşii, corespondenţa lor cu vechiul sistem de drumuri" Şi de 
asemenea, la p. 89:" . . .  Absolut toţi cercetătorii dăinuirii organizării teritoriale sunt de acord că 
aceste structuri teritoriale denotă străvechime." Asemeni şi la p. 97: " . .  .Identificarea traseelor 
săteşti este o problemă foarte dificilă şi interesantă, pentru aflarea satelor iniţiale, originare. 
Este tocmai ceea ce am încercat noi să realizăm." 
66 Copiile acestor planuri oferite de Prof. Mircea Ciubotaru (I.F.R. Is) , sunt următoarele: 

a) B.  Acad. , H 23 78, DL:XXV /1 2, Planul moşiilor Marcoviceni, Leucuşeni, Mălineşti, 
Armăşeni, Ţi băneşti ( 1 830 în fişă); 
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Cunoscând foarte bine orografia terenului, am asamblat datele furnizate de 
aceste "planuri" (şi nu numai), acoperind o suprafaţă de teren de aproximativ 30 km 
(N-S), pe 25 km (V-E). Această suprafaţă este situată în treimea mediană a bazinului 
superior al riului Bârlad, în care se găsesc şi bazinul inferior şi mijlociu al pârâului 
Gârbovăţ, bazinul inferior al pârâului Sacovăţ, precum şi la bazinele superioare ale 
pâraielor Racova şi Stemnic67 

Am obţinut astfel o hartă unică a zonei ce ne interesează. Pe aceasta am 
însemnat, secol după secol, informaţia referitoare la subiectul tratat. Menţionăm că 
acest set de hărţi l-am întocmit la scara de 1 : 1 00 000 şi că am respectat forma generală 
a moşiilor, orientarea lor in raport cu punctele cardinale, ordinea în care se succed, de 
la vest la est şi de la nord la sud. Dar nu am urmărit şi nici nu am putut urmări la o 
asemenea scară, o serie de detalii ale limitelor fiecărei moşii, acestea având uneori 
coturi şi adesea, coboară de pe culmile de deal pe versanţi sau cursuri de apă. 

În continuare prezentăm conţinutul (numai care interesează) al hărţilor. 
Din harta nr. 1 3 ,  luăm cunoştinţă de apariţia primelor aşezări omeneşti şi de 

orografia generală a terenului. Încă nu putem vorbi de apariţia vreunei moşii .  
Din harta nr. 1 4  se observă apariţia hotarelor, uneori incomplete, oarecum 

deformate, poate că nu fuseseră stabilite definitiv, pentru un grup de 8- 1 0  moşii cu 
adevărat "bătrâne", situate în partea centrală a zonei la care ne referim. Toate au ca 
limită sudică culmea de dealuri numită local Zarea (Rafailei, Gârcenilor, etc.). 

Acum apar aşezări noi, ca La Ţintirim, Băluşeştii, Crăeştii, Ţibăneştii (lui 
Carp), Glodenii, Armeneştii, Sofroneştii, Negreştii, Borzoghina şi Andrieştii, cărora, 
treptat, li se vor defalca moşii din suprafeţele imense de teren liber existent. 

În jurul acestui "nucleu" foarte timpuriu, în limitele lui, în secolele următoare 
se vor închega moşii-mamă - moşii-matcă, moşii "bătrâne" 

Din harta nr. 1 5  răzbate situaţia existentă în secolele IX/X şi X, când se 
semnalează apariţia câtorva noi aşezări (Meleşcanii, Terpeştii, Oşeştii, etc.), cărora le 

b) Epitropia , VI, plic 7, nr. 1 0, Harta inchipuitoare moşiilor Glodenii, Jăgorenii şi Mireştii 
(f�ră leat şi fW"ă lună). (Apreciem că ar data de la 1 8 1 5- 1 820); 

c) Arhivele statului Bucureşti, planuri jud. Vaslui nr. 39, Ţibăneşti-lvăneşti, Carp, 1 824 
Iunie; 

d)4 Pl. 528 Planul moşiei Găureni şi o parte din Mireşti, ţinutul Vasluiului, ridicat la anul 
1 846; 

e) Epitropia, VI, plic 4-M50. O închipuire proastă de hartă pe patru moşii, pe care se 
bănuieşte lipsa a 3 1 3  stânjeni. (Fără dată). (Apreciem anii 1 785- 1 790); 

f) Arhivele Statului Iaşi, H. Pl., 1 606, planul a părţii de pământ din trupul moşiei Hodoreni 
sau Scenete numit şi Rângoaia, 1 87 1 ,  proprietatea d-lui col. Alex. Mi Ilo. E. Vincler; 

g)Arhivele Statului Bucureşti, Planuri jud. Vaslui, nr. 34, (din) 5 iunie 1 838 (moşiile 
Răceştii, Todireştii, Drăgeştii, Coticul şi Armeneştii); 

h)Arhivele Statului laşi, Epitropia, hotămicia moşiei Dumeşti, ridicată la 1 897-Ill. 1 7  de 
ing. Gr. Neculcea; Epitropia, Planul hotamic al moşiei Băceşti, proprietatea Casei Sf. 
Spiridon, 1 909, de ing. G. Costandachi, ş.a. 

67 Primii doi afluenţi de stânga ai Bârladului, ceilalţi doi afluenţi - de dreapta. Toate sunt 
cursuri importante de apă in zonă. 
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vor fi alocate moşiile cuvenite. Se observă că prin divizarea în lung au apărut moşii ca 
Meleşcanii şi Terpeştii. 

Nu se observă dispariţia nici unei aşezări existente în secolul anterior, ceea ce 
atestă că invaziile uzilor, pecenegilor, ungurilor, nu au afectat în vreun fel zona 
noastră. 

Dimpotrivă, informaţiile oferite de harta nr. 1 6  (pentru secolele X/XI şi XI) 
certifică că în această perioadă liniştea şi existenţa unor aşezări a fost perturbată. 
Astfel, aşezările de pe moşiile Ţibăneşti (C), Jigorenii, Glodenii, La Ţintirim, 
Ţibăneştii (B), Crăeştii şi Todireştii au dispărut, iar vetrele au devenit selişti. Cu toate 
acestea, observăm apariţia a trei aşezări noi. Ne referim la Comăneştii, Olăşei şi 
Armăşeni68• Toată această gravă bulversare a unor zone, aparent l iniştite pe aceste 
meleaguri până atunci, pare a se datora invaziei şi stabilirii în zonă a cumanilor, prin 
anii 1 040- l 060. 

Secolele XI/XII şi XII (prezente în harta nr. 1 7) nu aduc modificări majore în 
situaţia existentă în secolul anterior. În zona luată în studiu se conturează aşezări şi 
moşii ca: Pânceştii - în nord, Băceştii şi Bozienii - în sud-vest, Gârcenii şi Pungeştii -
în sud. 

Aşadar, în vastele masive păduroase din nord, vest şi sud, încep să apară 
aşezări omeneşti, iar limitele largi, abia însemnate, mărginesc noile moşii născute. 

În secolele XII/XIII şi XIII (pentru care am întocmit harta nr. 1 8), iau naştere 
aşezările şi moşiile Ivăneştii69 şi Suhuleţul, în partea dinspre nord, Tălpălăii şi 
Mărmurenii70, în partea de vest, iar în centru, din moşia Ţibăneşti (B=ai Buhlei) s-a 
desprins trupul dinspre est al lui Baico - Băicăuţii7 1  

Şi în secolele XIII/XIV -XIV (harta nr. 1 9) apar câteva aşezări înzestrate 
treptat cu moşii. Nu facem referiri decât la Leucuşeni Marcoviceni72, sate în care, după 
informaţiile de care dispunem, considerăm că s-au aşezat însoţitorii maramureşeni ai 
voievodului Bogdan73 

Aşa cum menţionam anterior, acestea sunt ultimele moşii "bătrâne", din zona 
la care facem referire. Moşiile care vor lua fiinţă ulterior, începând cu secolul 
XIV /XV, nu mai beneficiază de acest "rang" şi nu mai pot fi numite moşii "bătrâne" 

Din harta nr. 20, care acoperă secolul lui Alexandru ce Bun şi Ştefan cel Mare, 
se observă cum din moşia bătrână Jigorenii se despart Mireştii, situaţi la est de 
Găureni, (des prinşi din aceeaşi moşie cu un secol mai devreme). În vest, din moşia 
Pânceşti, se desprinde un trup mic, Oneştii ;  alte moşii la fel de mici au fost Bereştii şi 

68 În AMM XV-XX, 1, Annăşenii, p. 1 62, pct. 33, 35; Comăneştii (deveniţi Ţigăneşti), p. 1 80-
1 8 1 ,  pct. 1 1 1  a; Olăşeii, p. 1 94, pct. 1 79. 
69 Desprinsă din moşia Ţibăneşti (C = al lui Carp). 
70 Prima "născută" prin divizarea moşiei Pânceşti (ce provine din moşia Crăeşti); respectiv din 
moşia Oniceni. 
71 Care după 1 489 va deveni, treptat, Hodoreni. 
72 Prima ia 1 /2 din moşia Mălineşti (partea dinspre est). Cealaltă îşi atribuie 1 14 din aceeaşi 
moşie (partea dinspre est), devenind vecine între ele şi spre nord cu Băicăuţii. 
73 Tot din Maramureş au venit şi Ţiban şi Baico (stăpâni în Ţibăneşti (B) şi Băicăuţi) şi ei s-au 
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Rîngoaia74 Au mai apărut şi alte aşezări, ca de exemplu Cuci - în vest, născut prin 
divizarea în curmeziş a moşiei Bozieni, etc. 

În ultima hartă, cea cu nr. 2 1 ,  care acoperă secolele XV /XVI şi XVI, apare ca 
o zonă intens şi statornic populată, cu numeroase aşezări omeneşti, multe existând şi 
astăzi. Dintre moşiile apărute în acest secol, menţionăm doar Hovrăeştii (deveniţi 
Vovrieşti), desprinşi din moşia Ţibăneşti (B)75, satul cu moşia Băbuşa, prin divizarea 
în lung a teritoriului Băceşti, ş.a. Fosta aşezare Băicăuţi a devenit Hodoreni76, în urma 
cumpărării a jumătate din moşie(partea de din jos, unde a fost Hodor vataman), de 
către copiii lui Petru Budur. 

După această prezentare succintă a informaţiei cuprinse în hărţile 1 3-2 1 ,  nu 
considerăm a mai fi necesară întocmirea altor hărţi . Aceasta şi fiindcă din secolul al 
XVII-lea a început formarea latifundiilor, unii boieri puternici sau mânăstiri, 
acaparând zeci de moşii, modificând hotarele acestora, desfiinţând numeroase sate, 
strămutând populaţia. 

Dacă am încerca să continuăm, prezentând situaţia existentă în secolele 
XVII.XX, ne-am îndepărta de obiectul studiului nostru, iar plusul de informaţie adus 
nu ar fi de folos. Moşii cu adevărat "bătrâne" nu se mai născuseră de secole. 

Observaţii, precizări, corijări 

În măsura în care au tangenţă cu subiectul tratat de noi, facem o serie de 
precizări privind aspecte de oarece interes, cu referiri la operele lui H.H. Stahl şi R. 
Rosetti. 

Începem cu "masivele" şi deosebit de documentatele volume ale Tezaurului 
toponimie al României, seria Moldova, în care, printre altele, se fac referiri la mii de 
moşn. 

Dar, deoarece a fost luată în studiu perioada 1 772-1 988, pentru moşiile (şi 
satele) mai vechi, au apărut, între cele susţinute de noi în prezenta şi cele afirmate de 
colectivul de autori în cuprinsul acestei opere, deosebiri de opinii. 

Astfel: 
- nu suntem de acord că moşii "bătrâne", moşii "tinere" (desprinse din ele), 

ori tarlale, trupuri, hlize (ale unor moşii), au aceleaşi origini, acelaşi ,,rang", pe scara 
vârstei, că adică sunt "sinonime" unele cu altele, aşa cum se afirmă în Tezaurului 
toponimie al României, seria Moldova. 

Aducem câteva exemple: nu suntem de acord că moşia-mamă Gârceni (ce 
ocupă bazinul superior al pârâului Racova), satul de pe ea fiind înfiinţat, cel puţin, în 
secolul X/XI şi atestat documentar la 1 437, mai 1 577, este sinonimă cu moşiile satelor 

74 Prima ia fiinţă pe teritoriul Băicăuţi, a doua în partea de nord a moşiei Leucuşeni. 
75 A se vedea DIR, A,  XVI, !, doc 320 din 704 1 ( 1 533) Martie 12 .  
76 Idem, DRH, A, III, p. 87-89, doc. 47 din 6997 ( 1489), Ianuarie 22. 
77 DRH, A, !, p.239-240, doc 1 70. 
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Trohan, Racoviţa, Slobozia78, apărute abia în secolul XIX, când s-au desprins din ea, 
considerate de noi doar "fiice" şi "nepoate" 

Ori, că fosta moşie-mamă Brudureşti, de pe Gârbovăţ, cu sat înfiinţat în 
secolele XI/XII şi XIII/XIV şi atestat documentar la 1 469, Februarie 979, este sinonimă 
cu moşiile Tansa şi Dagâţa (cu numeroase alte "descendente"), desprinse din ea după 
4-5 secole . . .  

Nu suntem de acord cu  atribuirea greşită a rangului de  moşie, unor trupuri, 
tarlale şi hlize, precum hlizele Dumiter şi Tecman, ale moşiilor Pungeşti şi respectiv 
Gârceni. 

De aici vom prezenta adesea informaţii din (şi despre) operele lui R. Rosetti şi 
H. H. Stahl. 

Ambii autori au făcut referiri la originea moşiilor, fără a putea (nici nu aveau 
cum) oferi vreun răspuns plauzibil, considerând că acestea ar putea fi moşteniri de la 
romani80 

Cercetările noastre au ca rezultat cele prezentate până aici. 
Abordăm două subiecte foarte importante, dezbătute de numeroşi autori: 
a) Originea vechilor sate devălmaşe (deci şi al moşiilor lor) şi 
b) Întemeietorii acestora. 
Concluziile ce ne-au fost oferite de nenumăratele cercetări arheologice şi 

istorice, ne permit să susţinem o serie de observaţii, pe care le prezentăm mai jos. 
Ne raliem constatărilor lui R. Rosetti8 1 cînd acesta afirmă că "obştea 

răzeşească se trage dintr-un moş comun, care odinioară stăpânea întreg hotarul" 
Am ajuns la aceleaşi constatări cu H. H. Stahl82 şi când acesta citează pe N. 

Iorga cu: "Întreg pământul ţării la început a fost locuit de ţărani liberi, ei au fost 
creatorii satelor noastre" H. H. Stahl83 reia tot după N. Iorga" . . .  un sat aparţinea 
odinioară uneia şi aceleiaşi familii . . .scoborâtorii unuia şi aceluiaşi strămoş" Acelaşi 
autor continuă84: "Pământul venea de la strămoşul dintâi şi fiecare descendent avea 
dreptul care-i revenea, funcţie de poziţia sa în arborele genealogie. Satele devălmaşe 
erau" sate genealogice", se trăgeau dintr-un strămoş comun" H. H. Stahl85 reia şi 
citează pe C.Giurăscu:" . . .  megieşii dintr-un hotar aparţin mai totdeauna aceluiaşi neam, 
sau unor neamuri înrudite". 

Cercetările efectuate de noi ne impun a ne ralia concluziilor la care a ajuns H .  
H. Stahl86 privind existenţa satelor devălmaşe, când afirmă că  "Ele au un caracter de 

78 În Tezaurul, 11 , apar pentru prima dată: Trohanul, p. 1 2 1 6, col. 2, la 1 808, ca moşie; 
Racoviţa (Cuzei), p. 959, col. 2, la 1 800, ca moşie: Slobozia, , p. 108 1 ,  col. 2, (Fundul 
Racovei), apare la 1 860, abia. 
79 DRH, A, Il, p. 230-23 1 ,  doc. 1 56. 
80 Henri H. Stahl, op. cit., I, p. 86 
8 1 R.Rosetti, op.cit. , p. 1 69. 
82 Henri H. Stahl, op. cit., I, p. 59. 
83 Ibidem, p. 66. 
84 Ibidem, p. 60. 
85 Ibidem 
86 Ibidem, p. 6. 
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străvechime şi s-au născut înainte de întemeierea principatelor autohtone şi înainte de 
apariţia documentelor" 

Subscriem total la cea mai răspândită teorie, quasi-unanim recunoscută, cum 
că: satul devălmaş nu ar fi altceva decât o familie crescută, mărită, descendentă dintr
un strămoş unic, erou eponim al satului, care era şi proprietarul unic al pămîntului87 

Avem însă foarte serioase reţineri şi nu putem fi de acord cu teoria emisă de 
H. H. Stahl precum că "satele devălmaşe sunt forme târzii de disoluţie ale unor 
organizaţii vaste de caracter tribal". În uniunile de triburi ar fi avut loc un proces 
social invers, mărunţirea ginţilor, din care au rezultat grupe de familii restrânse, cu o 
organizare economică şi proprietate individuală88 

Aşa cum am arătat anterior, suntem de acord cu H.  H. Stahl când afirmă că 
"Delimitarea hotarelor săteşti poate fi şi rezultatul unei înţelegeri între satele însăşi"89 

Subscriem total şi la altă afirmaţie a marelui specialist, aceea că "satele 
devălmaşe erau piese unitare componente ale marilor confederaţii de obşti"90 Noi am 
arătat în cuprinsul acestei lucrări că extraordinara operă de cadastru funciar, efectuată 
prin secolul IX (X) de-a lungul a zeci de ani, pentru delimitarea şi fixarea hotarelor 
moşiilor a fost executată de cei mai destoinici săteni (chiar dacă erau în majoritate 
analfabeţi), reprezentând fiecare sat, constituiţi în obştii şi obştii de obşti. 

Încheiem dezbaterea numeroaselor aspecte ale acestui subiect "nu mai înainte 
de a exprima dezacordul nostru privind o altă afirmaţie a lui H. H. Stahl şi 
anume:" . . .  ultimele etape de destrămarea comunei primitive a avut loc prin secolele 
VII-IX e.n.'.9 1 Nu! În secolele VII-IX luaseră deja naştere primele sate, nici gând de 
comună primitivă . . .  

Abordăm în continuare un alt subiect controversat, anume " umblarea pe 
bătrâni " H.  H .  Stahl afirmă: " . . .  negăm caracterul de străvechime al sistemului 
umblător pe bătrâni, pe care îl considerăm o apariţie târzie .. .''92 chiar dacă forma 
"umblătoare pe bătrâni" a devălmăşiei săteşti a fost admisă de toţi cercetătorii ca fiind 
originară şi străveche, constituind dovada absolută a teoriei genealogice. Teorie pe 
care o susţinem şi noi. 

În plus, autorul contestă că devălmăşia umblătoare pe bătrâni ar fi de origine 
răzeşească, afirmând că originea ei este boierească, existând cete de boieri devălmaşi, 
aflate în indiviziune devălmaşă93 

87 Ibidem, p. 49-53. 
88 Ibidem, la p.75 reafinnă că obştiile şi hotarele săteşti pot proveni din teritorializarea şi 
desfacerea triburilor . . .  Continuând în aceeaşi notă, la p. 1 O 1 ,  afinnă. Satele noastre au găsit 
existentă reţeaua hotarelor săteşti. Operaţiunea de distribuire pe sate a urmat dizolvării ginţilor 
şi triburilor, teritorializându-se pe comune săteşti . Noi nu găsim nici o legătură a satelor 
devălmaşe cu foste triburi şi ginţi. 
89 Henri H. Stahl , op. cit. , I, p. 1 03. 
90 Ibidem, II, p. 7(8). 
9 1  Ibidem, III, p. 1 3 .  
92 Ibidem, 1 ,  p. 67. 
93 Ibidem 
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Noi credem că au dreptate şi H. H. Stahl şi cercetătorii care afirmă că forma 
este originară şi străveche. Fiecare teorie este justă, dar pe jumătate ! . . .  Ca să motivăm 
şi susţinem cele afirmate mai înainte, facem cunoscut punctul nostru de vedere. 

Apreciem şi susţinem că toate satele noastre vechi şi foarte vechi (existente 
înainte de formarea Principatelor române, au avut două perioade distincte şi foarte 
diferite în existenţa lor: 

a) sate libere cu bătrânii şi boierii lor; 
b) sate aservite (acelea cărora domnia le-a trimis cu urie domnesc, stăpân

feudal), cu bătrânii şi boierii (sau cetele de boieri) ale lor. 
Satele libere au devenit adesea, de Ia finele secolului al XIV-lea, treptat, sate 

aservite. 
Abordând astfel problema, ambele părţi au dreptate . . .  
Susţinem aceasta departajare a vieţii sociale a satelor şi venim cu o serie de 

constatări şi aprecieri. Astfel, de Ia început susţinem că suntem convinşi (probabil nu 
doar noi) că sate înfiinţate în secolele VII/VIII-X aveau organizarea lor internă, că-şi 
aleseseră conducătorii lor, că-şi venerau strămoşii şi-şi ţineau socoteala ascendenţei 
lor. Pământul şi bunurile pe care le oferea fiind folosite în devălmăşie, "umblatul pe 
bătrâni" se poate să fi avut o importanţă mai mică, fiind avut în vedere mai mult 
aspectul gradului de înrudire, cel al venerării strămoşilor. 

Dar, în cazul satelor aservite, avem aceeaşi părere ca si H. H. Stahl, "umblatul 
pe bătrâni" este specific cetelor de boieri (naşi) ce foloseau încă în devălmăşie 
bunurile oferite de moşia pe care se aflau. Adăugăm că odată identificaţi "bătrânii" 
satelor, sistemul nu a mai fost părăsit, dovedindu-se deosebit de necesar, mai ales Ia 
"ieşirea din indiviziune" Se poate obiecta că "bătrânii" după vreun secol se puteau 
uita. Se rezolva, alegându-se din urmaşii aceloraşi "bătrâni", alţii mai apropiaţi. 

Un alt subiect, foarte controversat, asupra căruia s-au aplecat numeroşi 
cercetători, prezintă interes deosebit şi pentru noi : 

- Cine au fost boierii? 
- De unde şi când au apărut ei ? 
- Ei stau Ia originea satelor devălmaşe?94 
Aşadar vom prezenta şi părerile noastre, ipotezele următoare fiind bazate pe 

cercetările efectuate: 
a) "Boierii", (sub diverse denumiri) au apărut încă din satele devălmaşe 

iniţiale; 
b) Nu credem că putem vorbi de boieri înainte de secolul al X-lea. 
c) O mare parte a boierilor (târzii) s-a "topit" în masa răzeşilor, prin secolele 

XVI (XVII). 
Încercăm să ne explicăm. 
Vom împărţi "boierii" - aceşti fruntaşi ai oricărui sat - în "boieri" ai satelor 

devălmaşe iniţiale şi "boieri"- feudali, prin urie domnesc, ai satelor aservite. 
Împărţire boierilor în două categorii nu este o operaţiune artificială, precum ar 

părea. Prima categorie de boieri era reprezentată de fruntaşii satelor de ţărani liberi, 
ca-proprietari ai moşiei satului, cea de a doua categorie era constituită din boieri, 

94 Ibidem, III, p. 1 84, 225. 
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făcuţi prin urice, stăpâni peste moşia unui sat, care vor deveni apoi proprietari cu urie 
domnesc. 

Revenim la prima categorie. Ni se pare cert că primii "boieri" (care sigur nu se 
numeau boieri) s-au selectat treptat, din masa consătenilor lor, care singuri au ales 
drept conducători ai obştiilor, pe cei mai inteligenţi şi destoinici fii ai satelor şi 
obştiilor de sate. Cu timpul, în urma unor (mai) mari acumulări de bunuri materiale, 
atât ca urmare a muncii proprii, cât mai ales prin înlesnirile şi recompensele oferite de 
comunităţile ale căror interese le susţineau, a devenit tot mai evidentă distanţarea (şi 
detaşarea lor) pe o treaptă economico-socială superioară, în raport cu consătenii lor. 

Tot la această categorie socială se raliază conducătorii militari ai uniunilor de 
obşti, care, în afară de drepturile lor în hotarul satului, beneficiau din partea obştiilor 
de o serie de bunuri şi avantaje95, aceasta asigurându-le premizele de boieri în 
devenire. Ajungând puternici prin bogăţie şi inteligenţă, membri de frunte cu situaţie 
privilegiată în obşte, se vor transforma în stăpâni, substituind treptat drepturile şi 
atribuţiunile pe care le avea obştea96 

Aşa considerăm noi că s-au născut, din rândul ţăranilor liberi, boierii. 
b) Datorită faptului că satele noastre cele mai vechi au luat naştere în secolele 

VIINIII-IX, apreciem că fruntaşii satelor aleşi în conducerea obştiilor, ori prin 
acordarea de responsabilităţi militare, le-au fost necesare 3-5 generaţii pentru a aduna 
destule bunuri, pentru a urca pe o treaptă superioară în societate, pentru a se detaşa 
evident de restul sătenilor, pentru a deveni "boieri" Deci, rezultă că primii boieri, 
indiferent cum se numeau, au apărut de prin sec. al X-lea, poate a doua jumătate a sa. 

c) Din conţinutul a numeroase documente, datate în secolele XVI-XVII, am 
observat că în multe sate boierii ajunseseră să formeze cete numeroase, cărora le 
reveneau cote părţi tot mai mici din hotarul satelor, fiind normal ca în această situaţie 
să se "topească " în masa răzeşilor. Subliniem că " razeşii " au fost urmaşii cetelor de 
boieri sărăcite. 

Privind acest aspect, H.  H. Stahl scrie: " . . .  această boierime sărăcită nu dă 
naştere unei ţărănimi libere ci, decăzând, se scufundă în ea topindu-se în masa acestei 
clase sociale preexistente"97 

Privind formarea unei cete atât de mari de certă origine boierească şi de formă 
genealogică, cum afirmă H. H. Stahl98 "constituie un fenomen moldovenesc, specific 
local . . .  Acesta a servit ca temei pentru o teorie, pe vremuri unanim acceptată, care 
afirma că aceste cete boiereşti devălmaşe ajung a fi cete răzeşeşti şi că deci aici ar fi de 
căutat originea satelor devălmaşe libere" Subscriem şi noi la acest subiect. 

În sprij inul celor discutate la punctul c), redăm un singur exemplu din 
numeroasele existente în documente, reluându-1 după H. H. Stahl99: 

La 1 533  se vând părţi din satul Glodeni şi anume: " . . .  din giumătate a patra 
parte a satului, a cincia parte . . .  " pe preţ de 600 zloţi tătărăşti şi iar: " . . .  din giumătate a 

95 Ibidem, p. 58. 
96 Ibidem, p. 59. 
97 Ibidem, III, p. 225. 
98 Ibidem, p. 1 84. 
99 Ibidem, p. 1 69. 
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patra parte din sat de Glodeni a zăcia parte . . .  " cu 300 de zloţi. Din act nu rezultă, 
direct, dar din calcul reiese că este vorba de 1 140, respectiv 1 /80 din hotarul acelui sat, 
căci se enumeră fracţionările succesive. 

Satul umbla pe două jumătăţi, aceasta fiind singura despărţire în părţi egale 
valabilă pentru întregul sat. 

Prezentăm schematic modul de departajare al proprietăţii din satul Glodeni, la 
care ne-am referit mai sus. 

1 

1 1 1 r * 
1 1 1 1 

1 4 4 4 4 4 4 1 
1 

2 3 4 5 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0  

� � 
600 zloţi 300 zloţi 

Ne întrebăm firesc, ce fel de stăpân al hotarului sătesc-boier, mai era 
acela în Glodeni, dacă averea lui (funciară) mai valora 1 5 , respectiv 3,75 zloţi? 
Ori, ce fel de boier era acela care avea în proprietate doar a 40-a, respectiv a 
80-a parte din hotarul satului? Dar copiilor lor cât le va mai reveni? 

Abordăm, expeditiv, ultimul subiect al prezentei lucrări, acela referitor 
la "Ostaşii Maramureşului", subiect tratat şi de H. H. Stahl care afirmă 100 : 

"Ostaşii Maramureşului, care au luat în primire Moldova, formează o grupă 
închisă, constituindu-se politic prin luarea în stăpânire a satelor sub 
supravegherea domniei . . .  Acest grup, cheag, al satului moldovenesc . .. " mai 
departe susţine că în jurul fiecărui boier titular este şi "un neam", fapt ce 
rezultă din fiecare document. Formula finală subliniază nu doar caracterul 
ereditar al stăpânirii ci şi caracterul colectiv al întregului grup de neam. 

La aceste afirmaţii venim cu unele precizări şi observaţii .  Astfel, avem 
dovezi şi presupunem cu destulă probabilitate că fenomenul ce a avut loc în cea 
de a doua jumătate a secolului al XIV-lea şi la începutul sec. al XV-lea, a fost 
prezent în zona cercetată de noi. Constatările noastre arată că Ostaşii 
Maramureşului şi-au semnalat prezenţa prin instalarea şi luarea în stăpânire a 
unor sate existente. 

În primul caz ne vom referi la actul dat bătrânului ostaş Ţiban la 1 399, 
noiembrie 28 10 1 , în el nefiind pomenit nici Baico (?), neam al său, nici o altă 
rudă, poate frate decedat, ai cărui copii au primit totuşi satul Armăşeni. Satele 

100 Ibidem, p. 1 54. 
101 D RH, A, /, p. 1 2- 1 3 , doc. 9B. 
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peste care s-au aşezat existau astfel: Ţibăneştii, din secolul VIINIII 1 02, 
Armăşenii, din secolul XI 1 03 şi Băicăuţii, din secolul XIII 1 04  

Alt grup de ,,ostaşi maramureşeni" s-a aşezat în satele Marcoviceni şi 
Leucuşeni, sate înfiinţate cu puţin timp înainte. Realizarea a fost bine gândită, 
moşiile celor două sate aveau hotar comun pe latura lungă, iar laturile scurte, 
spre nord, aveau hotar comun cu trupul Băicăuţi din moşia lui Ţiban. 

Nu suntem însă deloc de acord cu H. Stahl - care afirmă că acest grup 
(câteva sute de ostaşi), a devenit " . . .  cheagul satului moldovenesc . . .  

" 
Nu ! La 

acea dată, pe teritoriul Moldovei existau sute de sate, practic neexistând 
"pustiuri", poate restrânse zone pustiite pe la 1 24 1 - 1 243 . Este posibil ca la acea 
dată Moldova să fi avut constituite cnezate şi ocoale, aservite hanului tătar ... 
păcat că această organizare de început nu poate fi susţinută cu documentele ce 
s-au păstrat. 

Facem menţiunea că în sudul Moldovei (actuale), de la Vaslui În jos, 
primele aşezări omeneşti au luat fiinţă cu 50- 1 00 de ani mai devreme decât cele 
identificate de noi, aici. 

Încheiem dezbaterea acestui dificil subiect, pe care l-am abordat, 

poate, cu multă îndrăzneală, lăsând celor ce vor veni după noi, sarcina şi 
ocazia de a prelua ce este bun din el şi a-l duce mai departe, subscriind la cele 
spuse de H. H. Stahl în opera sa: " . . .  prezentul nu este decât capătul final al unei 
dezvoltări trecute . . .  ". 

102 AMM XV-XX !, p. 1 6 1 ,  pct. 25a. 
103 Ibidem, p. 1 69- 1 70, pct. 66; 69a. 
1 04 H. H. Stah1, op. cit. III, p. 423. 
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